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前言

　　中小学生是未来的主人，未来社会需要各式各样的专业人才，这就需要我们根据自己的爱好和专长培养学习的兴趣，努力使自己成为某一方面的专业人才，以适应飞速发展的社会需要。

　　个人兴趣是个体以特定的事物、活动及人为对象所产生的积极的和带有倾向性、选择性的态度和情绪。它是一种无形的动力，当我们对某件事情或某项活动产生兴趣时，就会很投入，而且印象深刻。兴趣对一个人的个性形成和发展、对一个人的生活和活动有巨大的影响，这种影响可以使人集中精力去获得知识，并创造性地完成自己追逐的梦想。

　　美国著名华人学者丁肇中教授曾经深有感触地说：“任何科学研究，最重要的是要看对自己所从事的工作有没有兴趣，换句话说，也就是有没有事业心，这不能有任何强迫。”就中学生来说，对一门课程感兴趣，会促使他刻苦钻研，并且进行创造性的思维，这不仅会使他的学习成绩大大提高，而且会大大地改善学习方法，提高学习效率。

　　也就是说，人的兴趣不仅会在学习、活动中发生和发展起来，而且还会在认识和从事活动中产生巨大的动力，它可以使人智力得到开放，知识得以丰富，眼界得到开阔，并会使人善于适应环境，对生活充满热情。

　　培养中小学生兴趣的方法有很多，自然界的万物，他们的运动和变化，人的思想，以及人所创造的一切——都是兴趣取之不尽的源泉。只要你走近去看，在你面前就会展示出一幅美丽的大自然的秘密图画，这就需要我们不停地去攀登和挖掘。

　　为了引导中小学生培养对各门学科的兴趣，我们特地选编了这套“中小学生趣味阅读”丛书，包括《语文故事与趣味》《作文故事与趣味》《数学故事与趣味》《物理故事与趣味》《化学故事与趣味》《地理故事与趣味》《生物故事与趣味》《历史故事与趣味》《政治故事与趣味》《艺术故事与趣味》十册。这套丛书从不同的学科、不同的角度介绍了培养兴趣的重要性和培养这些兴趣的方式方法，并详细讲解了各个学科的名人成才故事，涉及到少年儿童必须知道的许多知识领域，具有很强的系统性、实用性和现代性，是一套小小的百科全书，非常适合少年儿童阅读和收藏。






曹冲6岁称象

　　曹冲，三国时魏国人，曹操的儿子，公元208年，因病夭折，年仅13岁。自幼聪慧异常。善于动脑。6岁称象，展露超人的智慧。

　　曹冲是三国时期魏武帝曹操的儿子，小时聪慧异常，善于动脑筋，而且他心地善良，深得曹操的疼爱，常常把他带在身边。

　　曹冲6岁那年，东吴孙权送给曹操一头大象，曹操很高兴。大象运到的那天，曹操带领文武百官前去观看，曹冲也在其中。

　　大象是南方的一种动物，北方人很少见到，都感到新奇。

　　曹操看到这个庞然大物，很想知道它究竟有多重，就问身边的文武官员：“你们说，用什么办法可以称出大象的重量？”

　　刚才还振振有词的众官员，一下子变得哑口无言了，四周一片寂静，都感到象的体积太大了，想不出办法来。

　　过了好一会儿，一个文官说：“做一杆大秤，用房梁那么粗的大树当秤杆，或许能称出大象的重量来。”

　　于是人们纷纷议论说：“这个方法不行，有了大秤也不行，谁有那么大的力气把秤杆连大象一起抬起来呢？”

　　这时，曹操帐下的猛将许褚走上前来，大吼道：“有办法了，我把大象用刀砍了，一块一块地称，不就知道象的重量了吗？”

　　许褚的话一说完，大家“轰”地一声笑了，有人挖苦说：“你这个办法很高明，但是这头珍贵的大象却不见了。”显然人们都不同意他这个办法。

　　曹冲一言不发默默地站在一旁，紧锁双眉，认真地思索着称象的办法。突然，他走到曹操面前，胸有成竹地道：“父亲，孩儿想出办法来了，能称出大象的重量。”

　　曹操见是自己的儿子曹冲，笑着说：

　　“冲儿，大人都想不出办法，你有什么好办法，快说说看。”

　　曹冲叫人把大象牵到河边，对着一条大船说：“我们可以把象牵到这条大船上，船一定会下沉，等船稳定下来，让人在船舷边用刀子在齐水面的地方刻上记号。然后，牵下大象，再往船里装石头，等装的石头重量达到吃水的记号时，再称出船里石头的重量，不就是大象的重量吗？”

　　人们照曹冲的方法，很快称出了大象的重量，曹操异常高兴，称赞曹冲说：“冲儿的办法好极了！”在场的官员们无不投来敬佩的目光，夸奖他有超人的智慧。

　　曹冲不仅聪明，而且心地善良。一天，他跑到马厩来看马。平时常把他放在马背上玩的马倌正低着头伤心地哭。曹冲不知道出了什么事，就忙上前问道：“你怎么了，哭什么呢？”

　　马倌惊惧地说：“可恶的老鼠把丞相的马鞍咬坏了。”

　　曹冲一听，大吃一惊。他知道父亲制定的制度非常严格，对损坏武器装备和马匹的人都要处以严厉的惩罚，甚至被处死。今天损坏的不是别的，而是他自己那副华丽无比、五光十色的锦绣马鞍，看来马倌的性命有危险了。

　　曹冲很可怜这个马倌，知道他尽到了责任，他为了保管好这副马鞍，把它高高挂在军器库的柱子上，可还是被老鼠咬了，这怎能光怨他呢？“别怕，我去见父亲，听到我的咳嗽声，你再进去禀报马鞍被咬的事。”

　　说完，曹冲回到自己的房间，用剪刀在自己的衣服上捅了几个小洞，然后走到曹操跟前，哭丧着脸说：“父亲，我向您谢罪来了。”

　　“冲儿，你一个小孩子家，何罪之有？”曹操不解地问。

　　“您给我的好衣服，被老鼠咬了好多洞，您惩罚孩儿吧！

　　曹操一听哈哈大笑起来：“是老鼠咬的，怎能怨人呢？”

　　曹冲咳嗽了两声，跪下说：“谢谢父亲。”

　　正在这时，马倌抱着马鞍走进来，跪在曹操面前，一五一十地把马鞍被老鼠咬破的事说了一遍。

　　机灵的曹冲适时重复着刚才父亲那句话：“是老鼠咬的，怎能怨人呢？”

　　曹操听说自己心爱的马鞍被老鼠咬了，心疼极了，但又一想，这不跟冲儿的衣服一样吗？是老鼠咬的，光怨人有何用？于是，笑着说：“快起来，治什么罪啊，回去吧。”随即派人去灭鼠。

　　马倌得救了，他从心里感激曹冲，更佩服他的机智。

　　公元208年，年仅13岁的曹冲不幸因病夭折了，但他的故事却永远在民间广泛流传着。


祖冲之5岁决心解开圆周之谜

　　祖冲之（429～500），中国南北朝时的科学家。他计算出的圆周率数值在3.1415926和3.1415927之间，是当时全世界最精确的圆周率数值。童年不爱读书，喜欢数学和天文。

　　公元429年，祖冲之出生在范阳(今河北涞水)。祖父祖昌是当朝的大匠卿，主管建筑工程，并且对天文历法及数学有一定的研究。

　　祖父经常给祖冲之讲一些科学家的故事，其中张衡发明地动仪的故事深深打动了祖冲之幼小的心灵。

　　祖冲之常随祖父去建筑工地，晚上，在那里他常同农村小孩们一起乘凉、玩耍。

　　天上星星闪烁，在祖冲之看来，这些星星很杂乱地散布着，而农村孩子们却能叫出星星的名称，如牛郎、织女以及北斗星等，此时，祖冲之觉得自己实在知道得很少。

　　祖冲之不喜欢读古书。5岁时，父亲教他学《论语》，两个月他也只能背诵十几句。气得父亲又打又骂。可是他喜欢数学和天文。

　　一天晚上，祖冲之躺在床上想白天老师说的“圆周是直径的3倍”这话似乎不对。

　　第二天早，他就拿了一段妈妈绱鞋子的绳子，跑到村头的路旁，等待过往的车辆。

　　一会儿，来了一辆马车，祖冲之叫住马车，对驾车的老人说：“让我用绳子量量您的车轮，行吗？”老人点点头。

　　祖冲之用绳子把车轮量了一下，又把绳子折成同样大小的3段，再去量车轮的直径。量来量去，他总觉得车轮的直径没有1/3的圆周长。

　　祖冲之站在路旁，一连量了好几辆马车车轮的直径和周长，得出的结论是一样的。

　　这究竟是为什么？这个问题一直在他的脑海里萦绕。他决心要解开这个谜。

　　经过多年的努力学习，祖冲之研究了刘徽的“割圆术”。所谓“割圆术”就是在圆内画个正6边形，其边长正好等于半径，再分12边形，用勾股定理求出每边的长，然后再分24、48边形，一直分下去，所得多边形各边长之和就是圆的周长。

　　祖冲之非常佩服刘徽这个科学方法，但刘徽的圆周率只得到96边，得出3.14的结果后就没有再算下去，祖冲之决心按刘徽开创的路子继续走下去，一步一步地计算出192边形、384边形……以求得更精确的结果。

　　当时，数字运算还没利用纸、笔和数码进行演算，而是通过纵横相间地罗列小竹棍，然后按类似珠算的方法进行计算。

　　祖冲之在房间地板上画了个直径为1丈的大圆，又在里边做了个正6边形，然后摆开他自己做的许多小木棍开始计算起来。

　　此时，祖冲之的儿子祖已13岁了，他也帮着父亲一起工作，两人废寝忘食地计算了十几天才算到96边，结果比刘徽的少0.000002丈。

　　祖对父亲说：“我们计算得很仔细，一定没错，可能是刘徽错了。”

　　祖冲之却摇摇头说：“要推翻他一定要有科学根据。”

　　于是，父子俩又花了十几天的时间重新计算了一遍，证明刘徽是对的。

　　祖冲之为避免再出误差，以后每一步都至少重复计算两遍，直到结果完全相同才罢休。

　　祖冲之从12288边形，算到24567边形，两者相差仅0.0000001。祖冲之知道从理论上讲，还可以继续算下去，但实际上无法计算了，只好就此停止，从而得出圆周率必然大于3.1415926，而小于3.1415927。

　　很多朋友知道了祖冲之计算的成绩，纷纷登门向他求教。之后，祖冲之又进一步得出圆周率的密率是355/113，约率是22/7。直到1000多年后，德国数学家鄂图才得出相同的结果。

数学天才华罗庚

　　华罗庚（1910～1985），江苏金坛人，著名数学家。1930年发表震惊世界数学界的数学论文《苏家驹之代数的五次方程式解法不能成立之理由》。1950年任清华大学教授等职。

　　在江苏金坛县城的清河桥下，有一家小杂货铺，铺主华老强是个老实厚道的商贩。1910年11月12日，华老强刚刚从外面收购蚕茧回来，接生婆便跑来道喜：

　　“恭喜你啊，喜得贵子！”并把白胖胖的儿子抱到他面前。

　　华老强乐呵呵地说：“你这小家伙还真来了，你爸昨天晚上还梦着你呢！”

　　说着，接过儿子放进箩筐，又把另一个箩筐反扣在上面，自言自语上也说：

　　“进箩避邪，同庚同岁，给你取个吉利的名字，就叫罗庚吧。”

　　装在这破烂不堪的箩筐里的孩子，就是驰名中外的数学家华罗庚。

　　转眼，华罗庚已是初中二年级的学生了。一天，数学老师跟同学们说：

　　“今天，我给大家出一道难题，看谁先解出来。”同学们都睁大眼睛，竖起耳朵。

　　“今有物不知其数，三三数之剩二，五五数之剩三，七七数之剩二，问物几何？”老师摇头晃脑地将难题念出。

　　“老师，这数是23。华罗庚马上站起来回答。

　　老师惊奇地问：“你知道韩信点兵吗？”

　　“不知道。”华罗庚老实回答。

　　老师给大家解释说：“这是我国古代数学的一个问题，外国教科书上把它命名为‘中国剩余定理’也叫‘孙子定理’。”同学们一个个听得入了神，老师讲完后，又把目光落在华罗庚的身上。

　　“华罗庚，你能跟大家讲讲，你是怎样算出来的吗？”

　　“一个数，3除余2，7除余2，那一定是21加2，21加2就等于23，刚好5除余3。”

　　听了华罗庚的解释，老师点了点头，用赞许的目光看着他。

　　“不错，分析得有道理，大家听懂了吗？”同学们都点头。

　　下课了，大家议论纷纷，“想不到罗庚还破了难题。”

　　“看他平时成绩也不怎么样吗！”

　　华罗庚沉默不语，只有他自己知道，为了学好每门功课，他会忘记吃饭、睡觉，那是付出了辛勤劳动的结果。

从风水书上认字的苏步青

　　苏步青，生于1902年，浙江平阳人，著名数学家、教育家，中国科学院院士，曾在浙江大学、复旦大学任职，发表学术论文150余篇、专著7部。

　　1902年9月23日，在浙江平阳卧牛山的一户普通农民家庭，诞生了我国著名的数学家、教育家苏步青。

　　精通文墨的父亲，借助“平步青云”这个成语，给儿子取了个含义深刻的名字，这其中饱含了父亲对儿子前途的希望。

　　父亲是风水先生，每天总要读一点书，这激发了童年苏步青认字的兴趣。

　　不知多少个日日夜夜，在一盏菜油灯下，父子俩一个背诵阴阳八卦，一个好奇地认书上的字。

　　父亲嘴里念念有词，儿子却把兴趣放在字上，从来对书上的内容不感兴趣。他常常蘸着水，在桌上写着风水书上的山、田、土、水等字，边写边认。

　　他一字不落地往下记，不认识的立刻问父亲。父亲对儿子则是有问必答，从不嫌烦。

　　冬去春来，岁月轮回，不知不觉中，一本风水书被这个孩子读完了。他的识字数量也达到了足可以粗读一般书籍的程度。

　　苏步青见字就问、认识了就写的行为引起了父亲的注意，他意识到儿子是个读书的材料，于是，就把苏步青送到他伯父的私塾馆念书。

　　父亲因家中贫穷，交不起学费，就请求让苏步青免费来跟伯父读书。伯父同意了，条件是苏步青要替他烧饭。

　　就这样，7岁的苏步青进了伯父的私塾馆。在伯父的严格管束下，苏步青认识了不少字。

　　后来，伯父家也撑不下去了，便外出谋生，苏步青也因此回家当起了放牛娃。

　　苏步青整日和小朋友们在牛背上玩闹，引起了父母的不安。他们既担心儿子不知深浅地打闹会造成意外受伤，更担心长此下去，孩子必定会成为一个不思进取的农民。

　　望子成龙的父亲决定节衣缩食，送儿子继续读书。

　　此时，苏步青已经到念高小的年龄。高等小学只有县城才有，于是他们横下一条心，把儿子送到离家很远的高等小学上学。

　　当父母把这个决定告诉苏步青时，他高兴得跳了起来。

　　来县城上高小的学生，多数是有钱人家的孩子。苏步青一进教室，就成了富家子弟嘲笑的对象。

　　他们嫌苏步青的蚊帐破旧，说他不配住在这里，给宿舍丢脸，要求苏步青搬离宿舍。

　　苏步青据理力争，说这是学校让他住的。

　　最后，他们与管楼的先生串通起来，把苏步青赶出了学生宿舍。受尽屈辱的苏步青无处可去，只好在二楼的楼梯口搭起了临时床铺，挂上那顶破旧的蚊帐，儿时的苏步青就这样含泪孤独地睡去了。

　　不久，学校来了一位新老师。他把地理课讲得生动有趣，一下子把孩子们的注意力吸引到地理上来。特别是苏步青，对地理入了迷。

　　地理老师看到苏步青聪明，记忆力好，就很关心他，还给苏步青讲牛顿的故事来激励他。

　　苏步青从牛顿的故事中悟出了这样的道理：只要有骨气，肯学习，就一定能获得好成绩。

　　小学毕业后，他以优异的成绩考上了浙江省第十中学。当时第十中学是浙江东南部的最高学府，也是全省重点中学之一。

　　读中学三年级时，当时的校长兼任几何课的教学，他为学生们出了一道题：证明三角形的一个外角等于不相邻的两个内角之和。

　　绝大多数学生仅用一种方法证明，个别学生用两种或三种方法，而苏步青却用了24种方法进行了合理的证明。

　　功夫不负有心人，1919年，仅17岁的苏步青只身一人赴日本留学。随后，经过十几年的刻苦奋斗，1931年，他如愿获得了日本东北帝国大学理学博士学位。

　　这个乡村走出来的孩子苏步青，通过一系列的数学创造，为祖国获得了巨大的荣誉，也为数学的发展和中国的教育事业作出了巨大的贡献，在世界上也有一定声望。

童年惶恐的陈景润

　　陈景润，1933年出生，福建福州人，我国著名数学家。1973年发表关于（1＋2）简化证明论文。这篇论文轰动了世界数学界，离数学皇冠“哥德巴赫猜想”仅一步之遥。

　　20世纪30年代初期，国民党的大权被蒋介石窃取，全国上下邪恶势力放肆嚣张，恶霸地主、土匪一个个逍遥放荡，吃喝玩乐。人们生活在水深火热之中，衣不遮体、忍饥挨饿的过日子。

　　1933年5月22日，陈景润就出生在同样灾难深重的福建省福州市的闽侯镇，他的父亲陈元俊是一个邮电局的小职员，父亲想让儿子过得比自己好一些，于是为儿子取名景润。

　　陈元俊又添了儿子，他的同事们都围着他贺喜，而他却只有满腹惆怅。

　　小景润在饥饿中一天天长大了，5岁时的陈景润已懂事了，父亲也由邮电局的小职员升为一个邮电分局的局长，全家搬迁到三明市居住。可是，由于家里又增添了几个孩子，所以还是吃了上顿缺下顿。

　　平时，妈妈害怕陈景润在外出事，很少让他到外面去玩。有一天，外面的猴戏耍得热闹极了，小景润忍不住闹着出去看。

　　“妈妈，我想去看一下猴戏，好吗？”小景润央求道。

　　妈妈看着小景润企盼的眼神，有些无奈和担心，便说：“外面太乱，会出事的。”可小景润一再缠着妈妈，妈妈只好同意。

　　不一会儿，小景润就哭着回来说：“妈妈，我怕，外面警察在抓人！”

　　妈妈紧紧搂住被吓得浑身发抖的儿子，眼泪盈满眼眶。

　　陈景润在这种令人心惊胆战、惶恐动荡的年月里度过了他的童年。他的那种沉静、孤僻的性格就是在这样的环境中形成的。

　　转眼，陈景润已经7岁了，到了上学的年龄，父母给他找了一所离家近的小学，送他去读书。

　　在所有的学科中，他对数学特别喜欢。只要遨游在代数、几何、三角的解题过程中，他就能够忘却所有肉体和精神上的痛苦。

　　陈景润平时少言寡语，但非常勤学好问。为了深入探求知识，他主动向老师请教问题或借阅参考书。

　　为了不影响老师的正常工作时间，他总利用下课老师散步或放学的路上，跟老师一边走，一边请教数学问题。

　　他自己说：“只要是谈论数学，我就滔滔不绝，不再沉默寡言了。”

　　一个初春的中午，最后一节课的下课铃响了，学生们拥挤着走出教室，回家吃饭。陈景润不紧不慢，走在最后。

　　他从书包里拿出来一本刚从老师那儿借来的教学书，边走边看。

　　他眼睛紧盯在书本上，一会儿也舍不得离开，书上的内容象电影一样一幕幕地闪现，别的什么也顾不上想了。他那神态，就像一个饥饿的人扑到面包上，大口大口的吞吃着。

　　他只顾专心致志地看着书，有意识地沿着那熟悉的道路往家走，脚底下慢慢偏离了方向，不知不觉朝着路边的小树走去。只听“哎哟”一声，他撞到了树上。

　　陈景润推推眼镜，看都没看对方是谁，便连说了好几声“对不起”。

　　可是，对方却没有动静。他以为人家被撞疼了，生了气，抬头仔细一看，原来是棵树。

　　“哎，怎么走到这里来了。”他自言自语地说道。然后，他又捧着书本往前走去。

　　这一幕，被几个班里的调皮鬼看在了眼里。从此，陈景润又多了一则惹人取笑的笑料。

　　抗日战争爆发初期，陈景润刚刚升入初中，江苏省一所大学也从沦陷区迁到这偏僻的山区来了，大学的教授和讲师也来初中教课。其中有一位数学老师，使陈景润的人生之路发生了根本的改变。

　　这位老师就是曾经任清华大学航空系主任的沈元老师，由于抗战爆发，逃难到福建，靠教书养家糊口。

　　解放后，他就任北京航空学院院长，中国航空学会的理事长。就是这位空界的泰斗，以他渊博精深的知识、诲人不倦的精神，深深的影响着陈景润。

　　有一次，沈元老师向学生讲了个数学难题，叫“哥德巴赫猜想”，教室里像开了锅的水，学生们叽叽喳喳地议论起来了。

　　他最后又说了一句话：自然科学的皇后是数学，数学的皇冠是数论，而哥德巴赫猜想则是皇冠上的一颗明珠！

　　陈景润听了这句话，不禁为之一震，“‘哥德巴赫猜想’、‘数学皇冠上的明珠’，我能摘下这颗明珠吗？”

　　这个问题在他的脑海里萦绕着，因为他是内向的人，所以，他的想法只在心里，却一点不外露。

　　无论何时何地，只要一进入数学王国，陈景润的一切痛苦此时都被抛到九霄云外，他靠着坚强的毅力和对科学的奉献精神获得了成功！

　　1973年2月，陈景润的关于（1＋2）简化证明的论文终于公开发表了！“陈氏定理”，立即轰动了世界数学界，专家们给了他极高的评价。

希帕蒂娅10岁迷上数学

　　希帕蒂娅（约370～约415），杰出的女数学家。她协助父亲完成了对欧几里得《几何原本》的评注和修订。

　　希帕蒂娅是个聪明漂亮的女孩，在她10岁那年的一个清晨，东方的天空刚刚出现一抹红霞，希帕蒂娅和她的父亲塞翁已经在博学园的林间草地练功了。这是几年来养成的习惯。

　　红日喷薄而出，顿时洒来一股热浪。塞翁和满头是汗的女儿开心地笑着，他们开始在草坪上悠闲的漫步。

　　“小希帕蒂娅，你看看咱们的影子。”塞翁指着面前的草地。

　　“一长一短，一胖一瘦，爸爸的像只大熊，我的像个小猴。”希帕蒂娅笑着答道。接着，她眨着美丽的眼睛，问道：

　　“我们的影子不就是物体挡着太阳光形成的吗？它有什么用处吗？”

　　“问得好，希帕蒂娅。我想四旬斋节时，带你去古埃及法老齐阿普斯的金字塔旅行。到时候影子能帮我们测量金字塔的高度呢。这两天，你动动脑筋想个测量的办法，好吗？”

　　“我试试看，爸爸！”

　　街上的吵闹声不时飘进希帕蒂娅的房间，她却像个聋子一样坐在桌前纹丝不动，对一切都无动于衷。

　　原来，她正对着上午画好的几何图形思考着测量金字塔的方案。

　　太阳偏西，院子里响起了铃声。这是提醒希帕蒂娅该下楼练习骑马的信号。骑马可不比练习体操，这要求骑手有胆量、有耐力、有机智。两个月前，塞翁决定让女儿开始这项运动。一听到铃声，她便飞也似地冲下楼梯。

　　父亲已经牵着两匹马在门口等她了。其中小的那匹叫“旋风”，是专门给希帕蒂娅骑的。

　　“爸爸，我的作业还没完成。”

　　“谁也不能剥夺你呼吸新鲜空气的权利！女儿，上马吧！”

　　“爸爸，我们今天去哪里？”

　　“从城西绕到海船码头。”

　　“太好了，爸爸。”

　　希帕蒂娅骑上“旋风”，与父亲一前一后，进入拥挤和宣闹的人群中。

　　一出城，塞翁就打马小跑起来。希帕蒂娅一提马缰，两脚一夹马腹，“旋风”立刻懂了主人的心意，长嘶一声，赶了上去。她一会儿就超过了父亲。

　　跑马的颠簸使希帕蒂娅全身肌肉都战抖起来，心也怦怦地跳着。但她是那样兴奋，恨不得一口气跑到码头。“旋风”真像旋风，它卷起一阵尘上，迅猛地向前冲去。塞翁控制着坐骑的速度，策马紧随其后。他估计女儿的体力即将不支，而她骑兴正高，丝毫不想减慢飞奔的速度。于是，他高声喊：

　　“希帕蒂娅，向北拐，朝海走。”

　　“旋风”的速度慢下来，塞翁催马急拐弯，拦住了女儿的马头。

　　“让马缓缓气，女儿。”

　　“好的，爸爸。”

　　两匹马一前一后缓步向前行。夕阳西斜，它把赠给世界万物的影子拉得长长的，丢在它们的东边。

　　“希帕蒂娅，看到影子了吗？”

　　塞翁又回到上午提出的问题。“来，骑到我的东边。”

　　真巧，随着影子的重叠，两个影子的最东点正好对齐。

　　“啊！太棒了！”希帕蒂娅一面观察着两个影子的重叠，一面高兴地叫了起来，“爸爸，太阳和咱们俩的头顶上正好在一条直线上，是吗？前两天刚学过的相似三角形相应边成比例的定理可以用上了，知道你和我的影子长度，又知道我骑在马上的高度，不就能算出你在马上的高度了吗？”

　　“量我在马上的高度，有一根竹竿就行了。”父亲说。

　　“可是，没有金字塔那么高的竿子呀！”

　　希帕蒂娅突然明白了，测量金字塔的高度可以用影子测高的方法。她兴奋极了，抓住父亲的右胳膊，用劲一跳就离开了“旋风”。塞翁吃惊的抱住女儿，把她轻轻放在自己的马上。

　　“怎么了，女儿！”

　　“影子可以帮我们测量金字塔的高度。我用不着爬上金字塔了，对吗？”

　　希帕蒂娅亲热地搂住了父亲的脖子。

高斯8岁发现求等差级数和

　　高斯（1777～1855），德国数学家、物理学家和天文学家。早期研究数论，著有《算术》一书，此外还有关于向量分析的高斯定理、代数基本定理的证明、质数定理的验算等研究成果。

　　德国著名的科学家高斯的故乡在德国的布劳恩什维格，他的家境贫寒，祖父是个老实厚道的农民，父亲靠给人打短工来维持一家人的生活。后来，他靠念过几天书当上了杂货店的算账先生。

　　尚在幼年的高斯就表现出极高的数学天赋。有个晚上，父亲结算店里伙计的工钱，费了好大劲才算出来。一直在旁边看着父亲算账的高斯却说：

　　“爸爸，你算错了。”

　　父亲有些不相信，又认真地算了一遍，才知道真的错了。父亲觉得奇怪：谁也没有教过他算术啊？

　　高斯小时候跟着父母住在农村，在附近的小学里念书。

　　学校的算术老师是从城里来的，他觉得跑到这么一个穷乡僻壤来教这些农村孩子，真是大材小用，委屈得不得了。

　　他认为穷人的孩子都是天生的笨蛋，教这样的孩子根本用不着认真。所以，他经常训斥学生，动不动就用鞭子惩罚他们。

　　有一天，这位老师情绪特别不好，他的脸拉得很长，一副不高兴的样子。同学们都害怕起来，不知道谁又会受到打骂。

　　老师站到讲台上，像军官下命令一样绷着脸说：

　　“今天，你们给我算1加2加3，一直加到100的和。谁算不出来，就不准回家吃饭，直到算出来为止。”说完就坐在椅子上，看他的小说。

　　老师坐下不久，高斯拿着小石板来到老师面前说：“老师，答案是不是这样？”

　　老师头也不抬，看也不看，挥手说：“去！回去继续算，错了！”

　　高斯站着不走，把小石板往前一伸说：“老师，我想这个答案是对的。”

　　老师正想发脾气，可是，一看小石板上却端端正正地写着“5050”。

　　他大吃一惊，因为他算过答案的确是“5050”。这个8岁的孩子，怎么这么快就算出了正确的答案？

　　原来高斯不是按着1、2、3的方法依次往上加的。他发现一头一尾按次序两个数相加，和都是一样的。1加100是101，2加99是101，直到50加51也是101，一共有50个101，用50乘101，就是5050了。

　　他用的方法，就是古代数学家经过长期努力才找出来的求等差级数的和的方法。

　　高斯的发现，使老师震动很大，他痛感自己看不起穷人的孩子，是完全错误的。

　　此后，他认真备课，努力教学，还从汉堡买了书桌，高高兴兴地送给高斯。

　　高斯在对各方面知识的执着追求，使他在数学、物理学及天文学方面都取得了一定的成就，成为世界著名的科学家。

童年愚笨的希尔伯特

　　希尔伯特（1862～1943），德国著名数学家，柏林科学院院士。他在1900年国际数学家大会上提出的23个数学问题，被称为“希尔伯特数学问题”，对整个20世纪的数学研究产生了重大影响。

　　在东普鲁士首府哥尼斯堡，有一个普通的乡村法官家庭，1862年1月23日，在这个有着严谨，求实传统的家庭却诞生了一位著名的数学家，他就是希尔伯特。

　　希尔伯特的祖父和父亲都是法官。母亲是一个有知识有教养的女性。她虽然是一个没有社会职业的家庭主妇，可是她不仅懂得哲学、天文学，还对数学有很深的研究。她读书学习并不是为了谋职，而是出自个人的兴趣和爱好。长期对知识的追求，使她成为学识丰富和视野开阔的人。

　　常言道：“父母是子女的第一任老师。”从希尔伯特出生起，父母就十分关注他的成长，注意采用各种形式对儿子进行教育。

　　希尔伯特小时候的表现很令人失望。他的语言能力很差，思维有些迟钝各项能力也不及同龄的孩子。

　　因此，父母再三考虑没有急于把希尔伯特送进学校，而是在家对他进行启蒙教育。

　　8岁时，希尔伯特才上小学，比其他孩子晚了两年。上学后，他学习很吃力，除了数学之外没有一科成绩突出。在语言、作文以及需要记忆的科目中，希尔伯特经常考试不及格。

　　在当时的教学条件下，数学并不被重视，数学老师也不被人看重。

　　可是，希尔伯特对数学的浓厚兴趣，使老师很高兴，任课老师有时专门出一些数学难题让学生们比赛，看谁做出的多，想以此来刺激学生们学习数学的兴趣。

　　这样的竞争最适合希尔伯特。他可以充分显示自己的数学才能。所以，每次数学竞赛，都能给希尔伯特带来愉快。

　　由于老师的启发，热爱数学的学生多起来。由于希尔伯特的数学成绩突出，所以，老师不在时，同学们遇到难题或解不出来的数学学题，就向希尔伯特请教。这给希尔伯特带来了自信和荣誉。

　　读小学四年级时，班上转来了俄籍犹太人闽可夫斯基三兄弟。他们都聪明过人。老师讲解的问题他们听一遍就能准确地记住。同学们不明白的问题，三兄弟都能解答。

　　三兄弟成了班上的小老师。特别是数学问题，有时讲不明白的问题，闽可夫斯基兄弟能讲明白。

　　闽可夫斯基兄弟三人的到来，使希尔伯特在数学上的才能大为逊色。这使他感觉有些沮丧。他在学校抬不起头来，回到家中则闷闷不乐。

　　希尔伯特的父母及时发现了儿子的情绪变化，便和希尔伯特一起讨论学习中遇到的问题。

　　他们帮助希尔伯特恢复信心，虽然他在数学上暂时不如闽可夫斯基兄弟，可是，比别人还是强的；在其他学科上虽然暂时不如别人，然而，自己同自己比，他的进步还是很快的。

　　希尔伯特的父母时刻提醒儿子，学习并不是为了比赛，而是为了自己掌握更多的知识，既然每一天的学习都能给自己带来收获，还有什么必要管别人说自己是聪明还是愚笨呢？

　　父母在帮助希尔伯特恢复信心后，又帮助他找出自己的长处和短处，使他在学习过程中能够扬长避短，鼓起勇气战胜困难。

爱因斯坦5岁从计算中获得快乐

　　爱因斯坦（1879～1955），德国物理学家，生于德国南部小城乌尔姆。他是犹太人，26岁获博士学位，最重要的贡献是建立了狭义相对论。1921年获得诺贝尔物理学奖。1933年因受纳粹政权迫害，迁居美国。

　　1879年3月14日，在德国南部小城乌尔姆的一个犹太人家中，德国伟大的物理学家爱因斯坦诞生了。

　　在他两岁时，他们全家搬到了慕尼黑。他的父亲靠几个阔亲戚资助开了一家小厂，但他喜欢看书，不善经营，导致小厂几次破产。所以，他们一家的生活时常处于窘困之中。

　　转眼，阿尔伯特·爱因斯坦已经是3岁的“大孩子”了。满头又黑又亮、自然卷曲的头发，宽阔的额头，额头下面的一双深陷的、异常明亮有神的棕色大眼睛，再配上略带鹰钩的鼻子，显得十分活泼机灵。

　　可是，年满3岁的小爱因斯坦不大会说话，这让全家颇感忧虑。

　　无论父亲和母亲怎样帮助和训练，也不见效果。年轻的父亲焦急万分，难道阿尔伯特是低能儿？是天生的痴呆？

　　看着孩子一双充满稚气和灵性的大眼睛，他们怎么也不能相信这一点。

　　在他们家附近，有一个小的花园，附近几家邻居的孩子经常来这里和爱因斯坦兄妹一块儿玩耍。

　　这些孩子们最喜欢的游戏之一，就是学着军人的样子，列队步行，然后，分作两伙“打仗”玩。

　　一时间，花园变成了“战场”，积木和水果、土块变成了“炮弹”。孩子们你来我往，追逐着，嬉戏着，杀声震天，孩子们非常投入，场面非常热闹。

　　爱因斯坦从来都不参加这种游戏。每当“战斗”即将开始时，他都会找一个角落，拿出他十分喜爱的纸板，一遍又一遍搭房子。慕尼黑城里所有爱因斯坦能够记住的主要建筑物，几乎都在他的手下“建成”了。

　　很快，孩子们发现了爱因斯坦的叛逃，觉得难以理解：这么好玩的游戏，他竟然毫无兴趣，一个人在那儿摆弄那些破纸片。

　　时间过得真快，不知不觉中，爱因斯坦已经5岁了。一次，爱因斯坦病了，感冒发烧，医生嘱咐要多休息。一连3天，爱因斯坦把所有的书籍和玩具，都重新摆弄了好几遍，直到腻烦为止。手里边没有可供玩弄的东西，他在床上翻来覆去，似乎躺不住了。

　　父亲看出了儿子的心思，不知从什么地方弄来了一个指南针，送给儿子。

　　起初，爱因斯坦并没有在意。他漫不经心地拿起指南针，只见中间那根红色的针在轻轻抖动，但总是指着一个方向。

　　爱因斯坦无意之中，把指南针调了一个方向，奇迹出现了：那根红色的指针仍然指着北方！

　　他坐了起来，把指南针猛烈地调过来调过去。可是不管怎么转动，那根红色的指针仍坚定不移地指向北方。

　　爱因斯坦大吃一惊，什么东西使它总是指向北方呢？他把指南针翻过来、调过去地细细查看，没有特殊的东西，这真是太神奇了！

　　如果说后来的阿尔伯特·爱因斯坦对科学有着执着的追求和不懈的努力的话，指南针无疑是唤醒他对科学的好奇心、探索事物原委的兴趣的开始。这种平凡而又神圣的好奇心，正是一位科学家成长的必需的动力。

　　爱因斯坦的叔叔雅各布·爱因斯坦在慕尼黑一直和爱因斯坦一家住在一起，成为爱因斯坦童年最主要的启蒙老师之一。

　　叔叔对这个不爱说话但很聪颖的侄儿疼爱有加。同时，他本人是一个很好的电气工程师，十分喜欢数学，而且颇有造诣。

　　每当闲暇之时，叔叔都要给爱因斯坦讲数学原理，然后，再出一些趣味性的数学题目，让小爱因斯坦计算。

　　有时，雅各布叔叔故意出一些远远超过一个5岁孩子在正常理解能力的难题，然后，眯着眼睛故意逗小爱因斯坦：“怎么样？想试一试吗？”

　　每次，爱因斯坦都瞪着棕色的大眼睛，用充满稚气的声音回答：“当然！”

　　此后，就是爱因斯坦的苦思冥想，绞尽脑汁地计算。有时候，甚至已经上床睡觉了，忽然想起了什么，也要起来在灯下计算一番。

　　别人看他这样，很为他难受。可爱因斯坦从来都不把这看作是“受罪”，恰恰相反，他在演算过程中，感受到了乐趣。更重要的是，他在计算过程中领略到了科学的奥秘和创造的快乐。这一点，在他每次解出一道数学难题时，感受尤其强烈。

　　几十年过去了，阿尔伯特·爱因斯坦凭着对科学的执着，成就了一番事业，成为德国著名的物理学家。

水池里有几桶水

　　从前，某国王有个习惯，每日早上接受大臣朝拜后，便让众臣陪同在宫殿周围散步。一日，来到御花园，众人坐下观景。国王瞧着面前的水池忽然心血来潮，问身边的大臣：“这水池里共有几桶水？”

　　这个问题问得稀奇古怪，几桶水？谁答得确切？众臣一个个面面相觑。

　　国王很不高兴，便发旨：“你们回去考虑三天，谁能答出便重赏。”

　　三天过去了，大臣中仍无人能解答得出这个问题。国王觉得很扫兴。

　　此时，有个大臣诚惶诚恐地伏地奏道：“国王息怒，我等不才，无法解答您的问题，老臣向国王推荐一人，或许能行。”

　　国王闻言问：“推荐何人？”那大臣说：“城东门有个孩子很聪明，人人都叫他神童，是不是把他唤来一试？”

　　国王一听，觉得好笑。堪称安邦治国的栋梁之才也答不出来，小孩行吗？正想摇头，一想又改变了主意，他想试一下那“神童”的才智如何，便下旨召见。

　　不多时，那位孩子便被领进大殿。他长相伶俐，落落大方，进了皇宫毫无怯意。

　　国王便将那问题讲了一遍后，示意让人领小孩到池塘边去看一下。那孩子天真地笑道：“不用去看了，这个问题太容易了。”

　　国王一听乐了，说：“哦，那你就讲吧。”

　　孩子眼睛眨了几眨，说：“要看那是怎样的桶。如果桶和水池一般大，那池里就是一桶水；如桶只有水池的一半大，那池里就有两桶水；如桶只有水池的三分之一大，那池里就有三桶水，如果……”

　　“行了，完全对。”国王重赏了这个孩子。

　　众臣一个个呆若木鸡，自愧弗如。

高斯巧解算术题

　　高斯是德国伟大的数学家。小时候他就是一个爱动脑筋的聪明孩子。

　　还是上小学时，一次一位老师想治一治班上的淘气学生，他出了一道算术题，让学生从1+2+3……一直加到100为止。他想这道题足够这帮学生算半天的，他也可以得到半天悠闲。谁知，出乎他的意料，刚刚过了一会儿，小高斯就举起手来，说他算完了。老师一看答案，5050，完全正确。老师惊诧不已，问小高斯是怎么算出来的。

　　高斯说，他不是从开始加到末尾，而是先把1和100相加，得到101，再把2和99相加，也得101……最后50和51相加，也得101，这样一共有50个101，结果当然就是5050了。聪明的高斯受到了老师的表扬。

王冠的秘密

　　阿基米德是古希腊著名的物理学家、数学家。

　　有一次，国王让工匠做了一顶纯金的王冠，漂亮极了。可大臣们看了，都窃窃私语：谁知道那是不是纯金？国王知道后，便把阿基米德召来，让他查个水落石出。

　　阿基米德每天都在思考这个问题。有一天，他去洗澡，浴盆里放了大半盆热气腾腾的水，他一屁股坐下去，忽然觉得轻飘飘的，身子像浮起来了似的，水哗哗地从盆里流出来。

　　“水多了！”他下意识地站起来，水又落下去。他孩子气地又重重地坐下去，水又升上来，从盆沿流了出去。“啊！我知道啦！我知道金冠的秘密啦！”阿基米德突然高兴地叫了起来，跳出澡盆，冲向王宫。

　　阿基米德在洗澡时得到了启示，他觉得马上可以弄清王冠的秘密了。

　　在王宫里，他给国王做了这样一个实验：找来一块和王冠同样重的纯金块、两只大小相同的罐子和盘子，然后把王冠和金块分别放进装满水的罐子里，当水溢出来时，各用一个盘子接着。最后，把这些溢出来的水分别倒进两只同样大小的杯子里，一比，结果发现溢出来的水不一样多。这时，阿基米德举着两只杯子，对国王说：“尊敬的国王陛下，现在我可以肯定地告诉您，这顶王冠不是纯金的，它里面掺了其他的金属。”

　　国王听了，疑惑不解地问：“为什么？”

　　阿基米德给国王解释说：王冠和纯金块一样重，如果王冠是纯金的，那么它们的体积也应该一样大，放进水罐里，流出来的水也应该一样多。而现在放王冠的罐子里流出来的水多，放纯金的罐子里流出来的水少，这就说明王冠的体积比纯金的体积大。可见，王冠不是纯金的。

　　国王终于明白了。于是，他忙派人把工匠抓来审问，果然，工匠是用黄铜代替黄金铸在王冠里了。

　　王冠的秘密就这样被阿基米德揭开了——而揭开王冠秘密的方法就是物理学上著名的阿基米德定理，即浮力定理。

　　这一定理，不仅仅对于水，对于一切液体、气体也都适用，至今仍在指导船舶排水量和装载量的计算。

　　“小不点”考上中学

　　“电脑大王”王安是美籍华人，是世界上著名的计算机专家。

　　王安出生在上海，父亲是小学的英语教师，从小就注意对他进行启蒙教育，王安超人的数学计算能力很早就显示了出来。例如，父亲和他一起计算三位数的乘法，他能马上说出答案，而父亲还在纸上运算呢。

　　6岁的王安到了上学的年龄，因为在父亲的教导下，他很早就学完了初级课本，所以他就直接从三年级读起，这样，王安在班里就是个“小不点”，个头比别的同学矮，体育比赛也总落在其他同学的后面，不过，王安却聪明绝伦，每门课的成绩都在班里排第一，同学们都很佩服他。

　　过了几年，王安应该升中学了。当时著名的上海中学只招收两个初中班，所有的家长都希望自己的孩子能在那里读书，所以竞争很激烈。父亲想到王安的年龄小，为了更有把握，就劝王安先在家自学一年，第二年再考，可王安却偷偷报了名，背着父亲参加了考试。

　　考试成绩出来了。王安的数学成绩出类拔萃，总分名列第一。就这样，“小不点”王安以优异的成绩被上海中学录取了。后来，王安成了著名的电脑专家，还被美国发明家纪念馆评为继爱迪生等人之后的第69位世界级大发明家呢。

聘不到家庭教师

　　1913年夏天，匈牙利大银行家马克思先生在报纸上登了条启事，说要为11岁的长子冯·诺伊曼聘一位家庭教师，只要应聘的人能让冯·诺伊曼满意，他愿意出高出一般家庭教师10倍的聘金。

　　这么高的价钱请一位家庭教师，这可是一件新鲜事。十几天过去了，上门来应聘的人很多，但都是刚和小冯·诺伊曼交谈一会r儿就匆匆离开了，他们都说小冯·诺伊曼是个神童，自己教不了他。这样一来，冯·诺伊曼的名字就传遍了全城，甚至比号称最富有的父亲都有名。

　　小冯·诺伊曼确实是个神童，尤其是在数学方面，冯·诺伊曼的心算能力达到了惊人的程度。在他3岁那年，父亲把账簿翻过几页，让儿子看了几眼，儿子竟然能一字不差地背出账簿上的数字。到了6岁，他就能做10位数的除法算术题。到8岁时，他就能读懂《函数论》。

　　不但数学计算能力惊人，冯·诺伊曼的记忆力也不可思议地好。他只需要看过一次电话号码簿，就能记住所有的姓名、地址和电话号码。家中各种各样的藏书他都能背诵下来，就像一台照相机一样。

　　长大以后，冯·诺伊曼获得了物理学和数学博士学位，毕生致力于计算机的研制工作，被后人称为“电子计算机之父”。

100文钱买100只鸡

　　张邱建是我国古代著名的数学家，年少时就显露出了计算的天才。

　　张家以养鸡、卖鸡为生，张邱建从9岁时就帮着父亲进城卖鸡。虽然卖鸡的人很多，但顾客都愿意到他们父子这儿来，因为不论顾客买多少鸡，张邱建都能马上准确地说出价钱。县官听说了这件事，就让人送来100文钱，说要买100只鸡，这100只鸡还要包括公鸡、母鸡和小鸡。

　　当时，小鸡3只1文钱，母鸡每只3文钱，公鸡每只5文钱。父亲接过100文钱，算不清该怎么分配。小邱建不假思索地说：

　　“12只公鸡，4只母鸡，84只小鸡。”

　　100只鸡送到了县衙。县官发现没能难住张邱建，便又给张邱建的父亲100文钱，说还要买100只鸡，但公鸡、母鸡和小鸡的数目要和这次不同。小邱建说：“这次送8只公鸡，11只母鸡，81只小鸡。”

　　后来，父亲领着张邱建一同去送鸡。县官点过数，连声称好。又拿出100文钱来，让张邱建把100只鸡再重新分配一下。小邱建当堂脱口而出：“4只公鸡，18只母鸡，78只小鸡。”县官听了很高兴，就把他留在了县里读书。

数学明星苏步青

　　苏步青是我国著名的数学家，被国际数学界称为“东方国度上升起的数学明星”。他把毕生的精力都贡献给数学事业，发表了100多篇学术论文，还写了好几本数学专著呢。

　　日本帝国主义发动侵华战争的时候，苏步青正在上小学。他的老师洪岷初先生是位爱国人士，经常鼓励学生努力学习，用科学来救国。苏步青没有辜负老师的期望，他学习刻苦，每门课的成绩都在班级里名列前茅。也就是在洪岷初先生的教导下，苏步青的数学天才逐渐被开发出来了。

　　洪老师负责教授数学，慢慢地，他发现苏步青对数学特别感兴趣，听课非常认真，于是他在给学生们布置作业的时候，有意识地给他多留一些，而苏步青每次都能圆满地完成。

　　有一次，洪老师出了一道几何题，要求学生们证明“三角形内角之和等于180度”这个定理。班里其他的同学还在苦恼地思考着，苏步青已经把答案写出来了，而且，他举一反三，旁征博引，竟然用了20多种方法！洪老师看了，认为苏步青具有数学天才。

　　为了培养苏步青对数学的兴趣，洪老师鼓励他把这些证明方法写成了一篇论文，送到浙江省中学生作业展会展出，结果引起了轰动。

史丰收创速算法

　　史丰收是我国著名的数学整算法改革家。他的整算方法运算简便，只要掌握了这种运算方法，小学二年级的学生也能在三四秒的时间里就完成两个8位数相乘，计算速度比世界最著名的速算家还快3倍。

　　史丰收很小的时候就喜欢“调皮捣蛋”。6岁的时候，父亲看见水缸里泡着一盆牡丹花，就生气地把儿子叫过来，问他为什么要“搞破坏”。史丰收委屈地说，他想让牡丹花多喝水，这样才能长得快。父亲是乡村医生，善于启发儿子动脑筋，听儿子这么一说，不但没责备他，反而找出了一本《植物学》让他读。

　　史丰收上学了。小学一年级的时候，他很快就被神秘的数字迷住了，老师讲加减法时，他觉得这种方法又笨又慢，“能不能有更简单的算法呢？”从此，史丰收像着了迷一样，每时每刻都在运算，屋里屋外到处都写满了题目，连妈妈给他做的新衣服都被他当成了草稿纸。

　　经过不懈的努力，史丰收快速计算法终于成熟了，而这一年史丰收才13岁。也正是在这一年，中国科技大学破格录取他为大学生。

牧童与国王

　　从前，有个国王老爱提些奇怪的问题，而那些问题连最聪明的大臣也回答不了，因此，国王很扫兴。

　　一天，国王和一些大臣们到草原上玩，看见有个牧童在放羊。

　　国王就把牧童叫到身边，问他：“我有三个问题，你能回答吗？”

　　牧童说：“你问好了，我什么问题都能回答。”

　　国王就问了：“注意第一个问题——海里有多少滴水？”

　　牧童回答：“陛下，这可真是个难题。不过，您得把所有的河流都堵起来，免得海变大。到那时候，我再替您数吧。”

　　“很妙！”国王开心地又说，“第二个问题——天上有多少星星？”

　　牧童拿出三袋罂粟粒，撒在草地上，说：“天上的星星和这地上的罂粟粒一样多，您自己数吧！”

　　国王满意地点点头，最后问：“好极了，不过现在您一定得告诉我永恒包含多少个瞬间？”

　　牧童想都不想就回答了：“陛下，地球的尽头有一座钻石山，高要走一小时，深要走一小时，宽要走一小时。每隔一百年，就有一只鸟飞到山上磨嘴巴。到整座山磨平时，永恒所包含的第一个瞬间就过去了。陛下，我们为什么不一道等下去，好数一数永恒中所包含的瞬间呢？”

　　国王哈哈大笑说：“我的大臣都没有你聪明。”

沙昆塔拉的心算

　　印度有个女孩子名叫沙昆塔拉，她的心算能力简直不可思议。

　　她6岁的时候，叔叔随口说出了一个数字，她立即报出了这个数字的平方根。开始叔叔还不相信，又说了一个更复杂的数字，她照样能报出那个数的平方根。接着，她干脆不用叔叔提问，自报自答地说出了一连串数字的平方根，她叔叔听了，欢呼着将她抱了起来。

　　从此，沙昆塔拉到各地去表演她的心算能力，她的表演从没出过差错，于是她的名声传到国外。稍大之后，她心算的本领又有了提高。于是就到国外表演，跑了一百多个国家，每次都获得巨大的成功。许多国家把她的表演当作头条新闻加以报道。她的表演精彩纷呈，简直使人难以置信，但观众们面对着这个神奇的女孩，听着她心算出的一个个准确无误的数字，不得不相信，这是千真万确的事实。

　　在澳大利亚的一次表演中，出题的专家刚刚提出一个天文数字，还没来得及输入电脑，沙昆塔拉已报出了答案，在场的观众惊得目瞪口呆，无法相信一个孩子的头脑比电脑运转得还快。

　　更使人惊奇的是在美国一所大学里的表演。专家们用201位数字，要她和电子计算机比赛求23次立方根的速度，但当地的3个计算机中心无法处理这样大的数字，只得动用美国最尖端的一台大型计算机。人们紧张地观看着这人和机器的比赛。但奇迹出现了，沙昆塔拉战胜了尖端的电子计算机，她只用了50秒钟就报出了答案，而电子计算机运用的时间是一分多钟。

　　沙昆塔拉还能准确地回答出100年中任何一天是星期几。

　　沙昆塔拉的这种奇异的心算能力，当然不能单纯以勤学苦练来解释，至于如何解释这种现象，这是沙昆塔拉留给科学家们的一个难题。这个难题，连善于解答各种问题的沙昆塔拉本人也难以解决。

阿拉伯数字的历史误会

　　1、2、3、4、5、6、7、8、9、0这10个数字，是我们在学数学的时候，在生活中，随时都可以看到的。我们也管它们叫“阿拉伯数字”。如果问起你为什么管它叫这个名字，你也许会毫不犹豫地说：“当然是因为它们是阿拉伯人发明的啦！”

　　不过，小朋友，你们知道吗？“阿拉伯数字”其实并不是阿拉伯人发明的，这是一个历史的误会。其实，这些数字，在公元前3世纪的时候就已经被印度人确定和应用了。

　　阿拉伯人对数学研究作出了很多的历史贡献，而在当时，欧洲还正处在中世纪的时代，宗教思想占绝对的统治地位，科学研究得不到发展。不过欧洲的一些学者们还是通过从阿拉伯传来的书籍中得到了科学知识。通过这些书籍，欧洲人熟悉了几乎整个古代世界的数学创造，但在一开始的时候，却把它们全都当成了阿拉伯数学的成就。他们把经过阿拉伯人改进的印度数字，也当成是阿拉伯数学家的发明，所以给它起了个名字，叫“阿拉伯数字”。

　　后来，人们知道弄错了，但是“阿拉伯数字”这个名字已经叫开，而且成了习惯，改不过来了。所以，我们现在还是叫它“阿拉伯数字”。

“0”的故事

　　小朋友，你们都知道，1、2、3、4、5、6、7、8、9、0这10个阿拉伯数字是数学的最基本的符号，有了它们，我们才能进行数学运算。而“0”，则是其中不可缺少的。有了“0”，我们在记数、读数等方面，有很多方便。不过，你们也许不知道，“0”这个数字在当初传入欧洲的时候，还发生过一段挺让人气愤的故事呢。

　　大约1500年前，欧洲的数学家们是不知道用“0”的。他们使用罗马数字。罗马数字是用几个表示数的符号，按照一定规则，把它们组合起来表示不同的数目。在这种数字的运用里，不需要“0”这个数字。

　　而在当时，罗马帝国有一位学者从印度记数法里发现了“0”这个符号。他发现，有了“0”，进行数学运算方便极了，他非常高兴，还把印度人使用“0”的方法向大家作了介绍。过了一段时间，这件事被当时的罗马教皇知道了。当时是欧洲的中世纪，教会的势力非常大，罗马教皇的权力更是远远超过皇帝。教皇非常恼怒，他斥责说，神圣的数是上帝创造的，在上帝创造的数里没有“0”这个怪物，如今谁要把它给引进来，谁就是亵渎上帝！于是，教皇就下令，把这位学者抓了起来，并对他施加了酷刑，用夹子把他的十个手指头紧紧夹住，使他两手残废，让他再也不能握笔写字。就这样，“0”被那个愚昧、残忍的罗马教皇命令禁止了。

　　虽然“0”被禁止使用，罗马的数学家们还是不管禁令，在数学的研究中仍然秘密地使用“0”，仍然用“0”作出了很多数学上的贡献。后来“0”终于在欧洲被广泛使用，而罗马数字却逐渐被淘汰了。

最大的数有多大

　　其实按理说来，不可能有一个最大的数，因为数是无穷无尽的。不过，历史上也有许多数学家提出“大数”的概念。

　　古希腊学者阿基米德是历史上最早提出“大数”的人。他在他的一本书中说：有人认为，在全世界所有有人烟和无人迹的地方，沙子的数目是无穷的；也有人认为，沙子的数目不是无穷的，但是想表示沙子的数目是办不到的。但是我的计算表明，如果把所有的海洋和洞穴都填满了沙子，这些沙子的总数不会超过1后面有100个0。

　　1后面有100个0，如果读出来，就是一万亿亿亿亿亿亿亿亿亿亿亿亿。我们日常遇到的大数，很少有超得过它的。后来的数学家把这个大数起了个名字，叫“古戈”。

　　有没有比古戈更大的数呢？

　　有。我们以后要讲到的“到底有多少兔子”中的兔子，繁殖到第571个月的时候，数字已经大于一个古戈了。

　　古戈在实际生活中是个非常大的数，可是在数学研究里，古戈又太小了。比如，有的数学家发现了有个7067位的大质数，而古戈只有101位，比起这个大质数来，可以说是个小弟弟了。而为了能表示更大的数，数学家又规定了“古戈布来克斯”，一个古戈布来克斯是多少呢？光是它的0，就有一万亿亿亿亿亿亿亿亿亿亿亿亿个呢！

流传久远的算术趣题

　　古代俄罗斯民间流传着这样的算术题：

　　“路上走着七个老头儿，

　　每个老头儿拿着七根手杖，

　　每根手杖上有七个树杈，

　　每个树杈上挂着七个竹篮，

　　每个竹篮里有七个竹笼，

　　每个竹笼里有七只麻雀，

　　总共有多少麻雀？”

　　老头儿数是7，手杖数是7×7=49，树杈数是7×7×7=49×7=343，竹篮数是7×7×7×7=343×7=2401，竹笼数是7×7×7×7×7=2401×7=16807，麻雀数是7×7×7×7×7×7=16807×7=117649。总共有十一万七千六百四十九只麻雀。七个老头儿能提着十一万多只麻雀遛弯儿，可真不简单啊！若每只麻雀按20克算，这些麻雀有2吨多重呢！

惊人的老鼠繁殖

　　一对老鼠原也没什么稀奇，但谈到它们的繁殖能力，确实叫人大吃一惊。

　　这是日本古代一本有名的算术书《尘劫记》里的题目。

　　“正月里，有2只大老鼠生了12只小老鼠，这两代共计是14只。

　　这些长大了的老鼠在二月里互相成亲，每对(2只)都生了12只小老鼠，连大带小共计是98只。三月里又有49对老鼠各生下12只小老鼠。这四代共计是686只。

　　这样，每月一回，父母、儿女、孙子、曾孙子、子子孙孙，总是每对生12只，那么12个月里将变成多少只呢？”

　　我们列出算式，即：

　　2×7×7×7×7×7×7×7×7×7×7×7×7=27，682，574，402是二百七十六亿八千二百五十七万四千四百零二只。这是多么大的数字，又是多么惊人的繁殖能力呀！

神秘的大西岛

　　古希腊有位伟大的哲学家叫做柏拉图，他在他的书中曾根据另一位大政治家梭伦的回忆录，记载了一个叫做大西岛的地方的传说。而这个故事又是梭伦在游历的时候，一些埃及的祭司告诉他的：

　　在比梭伦还要早9000年的时候，大西岛上有着非常发达的文明。但是，有一次，巨大的灾难降临了大西岛，这个岛连同它的全体居民突然沉到海里去了。据说，这个岛的面积是800000平方英里，而这比在古希腊所濒临的地中海整个的面积都要大，因此，柏拉图只有猜测，这个岛的位置在大西洋里，大西洋的名字最早就是这么来的。

　　可是，从柏拉图的时代开始，世世代代的人们不断地寻找，始终都没有找到这个神秘的“大西岛”。而在近代，根据地质考察表明：地中海里确实发生过这样一次火山爆发，也确实毁灭了一种文化。但是，这个事件发生在比梭伦那个时代早900年的时候，而不是9000年。不但如此，柏拉图在书里描述过的那个岛的面积，原来说是长3000斯达提亚(古希腊长度单位)，宽2000斯达提亚，面积折合约800000平方英里，但是如果把这个大小缩成300×200，就正好和希腊的克里特岛上的一个平原相符了。原来，从梭伦到柏拉图，都犯了一个错误，他们读错了古埃及的数字，把位值提高了一位，把100读成了1000。其实，大西岛就是希腊南部的克里特岛。

乌龟背上的数

　　传说在很久很久以前，大禹治水来到洛水。洛水中浮起一只大乌龟，乌龟的背上有一个奇怪的图，图上有许多圈和点。这些圈和点表示什么意思呢？大家都弄不明白，一个人好奇地数了一下龟甲上的点数，再用数字表示出来，发现这里有非常有趣的关系。

　　把龟甲上的数填入正方形的方格中，不管是把横着的三个数相加，还是把竖着的三个数相加，或者把斜着的三个数相加，它们的和都等于15。

　　后来，数学家对这个图形进行了深入的研究。在我国古代，把这种方图叫做“纵横图”或者“九宫图”；在国外，则叫它“幻方”。

　　宋朝有个数学家叫杨辉，他研究出来了一种排列方法：

　　先画一个图，把1到9从小到大斜着排进图里，然后把最上面的1和最下面的9对调，最左边的7和最右边的3对调，最后把最外面的四个数，填进中间的空格里，就得到了乌龟背上的图了。

奇妙的1／243

　　20世纪，有个杰出的物理学家叫范曼，他不但在物理学上很有造诣，也非常有文学才能。他写了一部小说《范曼先生，你在开玩笑啊》，以他自己的经历做题材，记载了他本人和其他的一些科学家在第二次世界大战的时候造出原子弹的故事和其他的一些趣事。

　　在这本书里，范曼给大家介绍了一个神奇的数：1／243。这个数有什么神奇的地方呢？就是如果用小数来表示，它就等于：0.004115226337448559…小朋友们看出来了吗？这个小数的排列特别有规律，411—522—633—744—855。那后面是不是就该是966了呢？可是如果你算下去的话，就会发现，下一个数确实是6，但再下一个数则变成了7，不再像刚才那样有奇妙的规律了。

　　如果一直除下去的话，那这个小数就是：0.004115226337448559670781893，然后又再重新循环下去。这种排列的规律到底是偶然的，还是有什么必然的规律呢？到现在还没有确定的答案。

兄弟分房子

　　这是一道托尔斯泰很喜欢的数学题：“兄弟五人平分父亲遗留下来的三所房子。由于房子无法拆分，便同时分给老大、老二和老三。为了补偿，三个哥哥每人付出800元给老四和老五，于是五人所得完全相同。问三所房子总值多少。”

　　托尔斯泰的解法简单明了：三个哥哥共给两个弟弟800×3=2400(元)，两个弟弟平分后各得2400÷2=1200(元)，这也就是每个人平分到的钱数。1200×5=6000(元)，这是三所房子的总值。

他是疯子还是大师

　　如果你不会背1、2、3……你该怎样数数？

　　在我们的祖先认识数字以前，原始人采用把珠子和铜币逐个相比的方法来判断珠子和铜币哪一个多。这个朴素的“一一对应”原理仍是我们今天数数的方法。所不同的是我们不必再把实物与实物进行比较，而是把实物与自然数的整体（1，2，…，n）进行比较。比如，当我们数5个珠子时，实际上是把它们分别与1、2、3、4、5一一对应而数出来的。这一思想，被数学家康托成功地用来比较无穷集合的大小：如果两个集合之间存在一一对应，则这两个集合的元素就一样多。

　　康托的有关无穷的概念，震撼了知识界。

　　由于研究无穷时往往推出一些合乎逻辑的但又荒谬的结果(称为“悖论”)，许多大数学家唯恐陷进去而采取退避三舍的态度。不到30岁的康托向神秘的无穷宣战。他靠着辛勤的汗水，成功地证明了一条直线上的点能够和一个平面上的点一一对应，也能和空间中的点一一对应。这样看起来，1厘米长的线段内的点与太平洋面上的点，以及整个地球内部的点都“一样多”。

　　天才总是不被世人所理解。康托的工作与传统的数学观念发生了尖锐冲突，遭到一些人的反对、攻击甚至谩骂。有人说，康托的集合理论是一种“疾病”，康托的概念是“雾中之雾”，甚至说康托是“疯子”。

　　来自数学权威们的巨大精神压力终于摧垮了康托，使他心力交瘁，患了精神分裂症，被送进精神病医院。他在集合论方面许多非常出色的成果，都是在精神病发作的间歇时获得的。

　　真金不怕火炼，康托的思想终于大放光彩。1897年举行的第一次国际数学家会议上，他的成就得到承认，伟大的哲学家、数学家罗素称赞康托的工作“可能是这个时代所能夸耀的最巨大的工作”。

四对半双休日

　　暑假里，蓝妹妹和几位精灵约好，8月8日一起回学校看老师。回到家里，忽然想起，老师说过，每逢双休日，他们全家轮流到父母和岳父母家里去看望老人家。8月8日是不是星期六？是不是星期天？但愿不是。

　　8月8日是星期几呢？实在想不起来。只记得8月份有四对半双休日：4个星期天，5个星期六。

　　奇怪呀，星期天总是紧跟在星期六后面，可是在8月份，星期六有5个，星期天却只有4个。怎么有一个星期天跟得不紧，竟然跟丢了呢？

　　紧跟还是不会错的，一定是被挤到界外去了。8月份最后一天刚好是星期六，紧接在它后面的星期天就不是8月的，而是9月的了。

　　照这样看，8月31日一定是星期六。往前21天，是8月10日，还是星期六。再往前去两天，是8月8日，星期四。

　　这样就放心了，和精灵们约好的8月8日这天，不是星期六，也不是星期天，这正是蓝妹妹所希望的。

多才多艺的祖冲之

　　祖冲之是1500多年前中国的一位数学家。他出生在一个几代人都对天文、历法有研究的家庭，所以，受家庭的熏陶，祖冲之从小就对天文学、机械制造和数学都发生了浓厚的兴趣。祖冲之小时候并不很聪明，但是他学习非常刻苦，认真研读各种科学著作，深入探寻科学道理，并敢于怀疑前人，提出自己的见解。

　　祖冲之在历史上最有名的，是他对圆周率的研究。圆周率，就是圆的周长和直径的比。早在3500年前，古代巴比伦人就已经算出圆周率的值是3；而在2000多年前我国的数学书里，也把圆周率定为3。三国时候的数学家刘徽，用他自己发现的方法，把圆周率算到了小数点后两位，就是3.14。而祖冲之觉得刘徽的算法很好，就继续用这种算法研究，推算出圆周率的值在3.1415926和3.1415927之间，达到了8位有效数字。他还用分数的方法表达出圆周率，即355／113。这个结果是当时世界上最为精确的圆周率数字。直到1000多年后，外国数学家才求出了更精确的圆周率数值。

　　在其他的领域，祖冲之也取得了很大的成就。天文学方面，他曾经连续十年，在每天正午的时候，记录铜表上的日影，根据观察结果，制成了当时最科学的历法《太阳历》，其中的测算结果，和现代天文学的测算结果相比只差了50秒。机械制造方面，他制造过一种新型指南车，方向始终正确；他还制造过“千里船”，改革了当时计时用的“漏刻”和运输车辆等等。他还精通音乐，并写过小说，是历史上少有的博学的人物。

　　祖冲之在世界上也非常有影响。在月球上，有一座环形山，就是以祖冲之的名字命名的，叫做“祖冲之山”。他是我们国家的骄傲。


埃及金字塔之谜

　　小朋友，你们一定听说过埃及的“金字塔”吧，它是世界七大奇迹之一，它是古代埃及国王的陵墓，因为形状像汉字的“金”字，所以我们中国人叫它“金字塔”。其中，胡夫金字塔是保存最好的一座，又称大金字塔。

　　大金字塔大约由230万块石块砌成，外层石块约115000块，平均每块重2.5吨，像一辆小汽车一样大，而大的甚至超过15块，如果把这些石块凿成平均一立方英尺的小块，把它们沿赤道排成一行，其长度相当于赤道周长的三分之二。

　　关于金字塔，有很多神秘的传说，其中相当一部分就是在大金字塔中发现的。

　　曾经有一位叫做约翰的英国人对胡夫金字塔各部分的尺寸进行过仔细的计算。金字塔的底座是一个正方形，边长230.36米，高则是146.60米。他把正方形相邻的两边相加，再除以高，即：(230.36+230.36)／146.60=460.72／146.60，得出来的数约是3.142，竟是圆周率的值！

　　为什么大金字塔里竟出现了圆周率呢？约翰怎么想也想不明白，最后竟导致了精神失常。

　　另一个叫彼特里的英国人，对大金字塔又进行了测量。他发现，大金字塔在线条、角度等方面的误差几乎等于0，在350英尺的长度中，偏差还不到1英寸。

　　大金字塔的很多谜团，至今仍然没有解开，也吸引着无数的科学家去探寻。

圆周率破案

　　从前，法国有位数学家叫做伽罗华，他只活了21岁就去世了。不过，他的生命虽然短暂，却对方程的理论作出了杰出的贡献。不但如此，关于他还有一个用圆周率破案的传说。

　　这天，伽罗华得到了一个伤心的消息，他的一位老朋友鲁柏被人刺死了，家里的钱财被洗劫一空。而女看门人告诉伽罗华，警察在勘察现场的时候，看见鲁柏手里紧紧捏着半块没有吃完的苹果馅饼。女看门人认为，凶手一定就在这幢公寓里，因为出事前后，她一直在值班室，没有看见有人进出公寓。可是这座公寓共有四层楼，每层楼有15个房间，共居住着100多人，这里面到底谁会是凶手呢？

　　伽罗华把女看门人提供的情况前前后后分析了一番：鲁柏手里捏着半块馅饼，是不是想表达什么意思呢？伽罗华忽然想到：馅饼，英文里的读音是“派”，而“派”正好和表示圆周率的读音相同。而鲁柏生前酷爱数学，伽罗华知道，他经常把圆周率的近似值取成3.14来做计算。“派”——3.14，鲁柏会不会是用这种方法来提示人——杀害他的凶手的房间号正是314呢？

　　为了证实自己的怀疑，伽罗华问女看门人：“314号房间住的是谁？”

　　“是米塞尔。”女看门人答道。

　　“这个人怎么样？”伽罗华追问。

　　“不怎么样，又爱喝酒，又爱赌钱。”

　　“他现在还在房间吗？”伽罗华追问得更急切了。

　　“不在了，他昨天就搬走了。”

　　“搬走了？”伽罗华一呆，“不好，他跑了！”

　　“你怀疑是他干的吗？”女看门人问。

　　“嗯ń，如果我没有猜错的话，他一定就是杀害鲁柏的凶手！”

　　伽罗华向女看门人讲述了自己的推理过程，他们立刻把这些情况报告了警察，要求缉捕米塞尔。米塞尔很快被捉拿归案，经过审讯，他果然招认了他因见财起意杀害鲁柏的全过程。就是这半块馅饼，让鲁柏在被害之际提供了凶手的线索，并被伽罗华注意到，从而抓到了真凶。


黄金分割

　　我们常常听说有“黄金分割”这个词，“黄金分割”当然不是指的怎样分割黄金，这是一个比喻的说法，就是说分割的比例像黄金一样珍贵。那么这个比例是多少呢？是0.618。人们把这个比例的分割点，叫做黄金分割点，把0.618叫做黄金数。并且人们认为如果符合这一比例的话，就会显得更美、更好看、更协调。在生活中，对“黄金分割”有着很多的应用。

　　比如人：肚脐到脚底的距离／头顶到脚底的距离是0.618，眉毛到脖子的距离／头顶到脖子的距离是0.618。比如，演员在台上的时候，如果站在台中央，就显得太呆板了，而如果站在黄金分割的位置上，就会显得活泼和生动。

　　而我们看的书：书的长／(书的长+书的宽)=0.618。

　　再比如，埃及的金字塔：金字塔的高／底座的边长=0.618。

　　还有世界名画《蒙娜丽莎》，就是根据黄金分割的比例来构图的。

　　我们熟悉的正五角形里同样也有黄金分割：

　　AB／BD=AC／AD=BC／AB=0.618

　　黄金分割是个古老的数学问题，不过以前人们只是从趣味上去研究它，近几十年来出现的一种新的数学方法——最优化方法，给黄金分割找到了一种新的实际用场。

　　例如，要配制一种新农药，需要兑水稀释，兑多少才好呢？太浓太稀都不行。什么比例最合适，要通过试验来确定。如果知道，稀释的倍数在1000和2000之间，那么，可以把1000和2000看做线段的两个端点，选择黄金分割点作为第一个试验点，C点的数值可以算是1000+(2000-1000)×0.618=1618。试验的结果，如果按1618倍，水兑得过多，稀释效果不理想，可以进行第二次试验。这次的试验点应该选的黄金分割点，D的位置是1000+(1618-1000)×0.618，约等于1382，如果D点还不理想，可以按黄金分割的方法继续试验下去。如果太浓，可以选DC之间的黄金分割点；如果太稀，可以选AD之间的黄金分割点，用这样的方法，可以较快地找到合适的浓度数据。

　　这种方法叫做“黄金分割法”。用这样的方法进行科学试验，可以用最少的试验次数找到最佳的数据，既节省了时间，也节约了原材料。

　　小朋友，如果你们在生活中遇到了相似的问题，不妨也运用“黄金分割法”来解决，一定能够得到事半功倍的效果。

完全数

　　这天，聪聪和笨笨写完作业后，贾伯伯又开始给他们讲数学的故事。

　　“今天我们讲的是‘完全数’……”

　　“完全数？数还有不完全的？那不完全的数是不是就是一半的呢？”笨笨问。

　　“哼，当然不是啦，哪有这么简单的！”不等贾伯伯开口，聪聪就抢先说。

　　“哦，那你说，什么是完全数呢？”贾伯伯问聪聪。

　　“嗯ń…就是…就是…就是整个的数吧？”聪聪试探着说。

　　“当然也不是啦！”贾伯伯说。聪聪不好意思地低下头。贾伯伯继续向他们讲着“完全数”的概念。

　　“什么是‘完全数’呢？就是说，如果一个自然数正好等于除去它本身以外所有的因数之和”，这个自然数就叫‘完全数’。那，你们说，什么数符合这样的要求呢？”

　　聪聪和笨笨想了想，笨笨先迟疑地说：“6……是吧！”

　　贾伯伯笑着说：“你怎么知道6是呢？”

　　笨笨大着胆子说：“因为6除了它自己，还有1、2、3三个因数，而1+2+3，正好就是6，就像您刚才说的，三个因数的和正好等于它自己。”

　　贾伯伯赞许地说：“笨笨答对了，6就是最小的完全数。除了6以外，28也是完全数。你们看，28除了自己之外，还有1、2、4、7、14五个因数，1+2+4+7+14，不也是28了吗？”笨笨和聪聪互相看看，都觉得这个“完全数”挺有意思。聪聪问：“那还有多少这样的‘完全数’呢？”

　　贾伯伯说：“两千多年前，人们就发现了6和28这两个完全数；后来，又发现了496和8128这两个数，也是完全数。可是又过了一千多年，才又发现了第五个完全数，这个数就是33550326。”

　　笨笨说：“真不容易呀！”

　　贾伯伯说：“后来的三百多年，人们又找出了4个完全数，第九个完全数已经有37位了。后来有了电子计算机，人们再找完全数，就方便多了。到现在，总共找到了33个完全数，有的完全数已经有五百多位了呢！”

　　“那，还有更大的完全数吗？”聪聪问。

　　贾伯伯笑了：“完全数到底是有限的还是无限的，这个问题嘛，现在还没有解决，连数学家也不知道。再比如，已经发现的33个完全数都是偶数，有没有奇数的完全数？这个也还没有答案呢！”

回数猜想

　　如果一个数，从左右两个方向来读都一样，就叫它“回文数”，比如202、737、5005、6666等都是回文数。

　　数学里有个著名的“回数猜想”，到现在也没有被证明。比如说，随便找一个十进制数，把它倒过来，再把这两个数相加，然后把这个和数再倒过来，和原来的和数相加，然后再把这个过程再三地重复，直到获得一个回文数为止。

　　比如，83倒过来是38，83+38=121，只经过一步运算就得到了一个回文数121。

　　再比如，68倒过来是86，68+86=154，154+451=605，605+506=1111，这样，只需要3步运算，就又得到了一个回文数1111。

　　而“回数猜想”就是说：不论开始的时候采用什么数，在经过有限的步骤之后，一定可以得到一个回文数。

　　是不是所有数经过这样的运算都能产生回文数呢？还不能肯定。比如196这个数，也许就能证明这个“回数猜想”是不成立的。因为数学家用电子计算机对这个数进行了几十万步的计算，却还是没有得到一个回文数。可是，这也不能说，这个数永远也成为不了回文数。

全体数字向我朝拜

　　小朋友，你们听说过维纳这个名字吗？诺伯特·维纳是20世纪最伟大的数学家之一，如今被广泛应用的数学分支信息论、控制论都是由他奠定基础的。

　　维纳有着非常高的天资。据说，他3岁就能读会写，7岁时就能阅读和理解著名诗人和科学家高深的著作。他大学毕业的时候才14岁，过了几年，他又获得了世界闻名的美国哈佛大学的博士学位。

　　在授予维纳博士学位的仪式上，来了很多客人。其中有一位嘉宾看到年轻的维纳，好奇地问他：“你今年多大啊？”

　　维纳虽然获得了博士学位，但毕竟还是个孩子，听别人这样问他，不禁就想当众显示一下自己的才智。他说：“我今年的岁数，连续乘三次，是个四位数；连续乘四次，是个六位数；两个数正好是把0、1、2、3、4、5、6、7、8、9全部用上去，而且既没有重复，又没有遗漏。这意味着，全体数字都向我朝拜，预祝我将来在数学领域里干出一番大事业来！”

　　维纳这么一说，好像给所有在座的嘉宾出了一道智力题一样，大家都在纷纷议论，维纳到底有几岁。其实，这个题目说难也不难。只要多试几次，就可以了。假定维纳的年纪是在20岁左右，那么我们可以把20上下的数字都来试一试，看看是不是符合这些条件。我们看到，22×22×22等于10648，已经是五位数，所以不合条件，可以排除。而17×17×17×17等于83521，又小了，不符合乘四次是个六位数的条件。这样一来，答案就在18、19、20、21之间了。20×20×20=8000，19×19×19×19=130321，21×21×21×21=194481，这几个结果里都有重复的数字，所以也不合题意，最后就剩下18了。我们来看看：

　　18×18×18=5832

　　18×18×18×18=104976

　　果然没有重复的数字。所以，维纳当时应该是18岁。


韩信暗点兵

　　我国汉初军事家韩信，神机妙算，百战百胜。传说在一次战斗前为了弄清敌方兵力，韩信化装到敌营外侦察，隔着高大寨墙偷听里面敌将正在指挥练兵。

　　只听得按3人一行整队时最后剩零头1人，按5人一行整队时剩零头2人，7人一行整队时剩零头3人，11人一行整队时剩零头1人。据此韩信很快算出敌兵有892人。于是针对敌情调兵遣将，一举击败了敌兵。这就是流传于民间的故事“韩信暗点兵”。

　　“韩信暗点兵”作为数学问题最早出现在我国的《孙子算经》中。原文是：“今有物不知其数，三三数之剩二，五五数之剩三，七七数之剩二，问物几何子”

　　用现代话来说：“现在有一堆东西，不知它的数量。如果三个三个地数最后剩二个，五个五个地数最后剩三个，七个七个地数最后剩二个，问这一堆东西有多少个？”

　　该书给出的解法是：

　　N=70×2+21×3+15×2-2×105

　　这个解法巧妙之处在于70、21、15这三个数。

　　70可以被5和7整除，并且是用3除余1的最小正整数，因此2×70被3除余2；21可以被3和7整除，并且是用5除余1的最小正整数，因此3×21被5除余3；15可以被3和5整除，并且是用7除余1的最小正整数，因此2×15被7除余2。

　　这样一来，70×2+21×3+15×2被3除余2，被5除余3，被7除余2。这个数大于100，容易算出3、5、7的最小公倍数是105。从这个数中减去两倍的105，不会影响被3、5、7除所得的余数。

　　N=70×2+21×3+15×2-2×105=23

　　仿照《孙子算经》中“物不知数”问题的解法，来算一算“韩信暗点兵”：N=385×1+231×2+330×3+210×1-1155=2047-1155=892

　　“韩信暗点兵”在中国古代数学史上有过不少有趣的别名，如“鬼谷算”、“秦王暗点兵”、“剪管术”、“隔墙算”等。

　　这就是著名的“中国剩余定理”或“孙子剩余定理”。

百科全书式的天才

　　小朋友，你们知道百科全书是什么吗？简单地说，就是把各类学科的各种知识集合在一起的书籍；而如果一个人被称作“百科全书”，那么就证明这个人具有多方面的学问和才华，不是一般人能够相比的。而在三百多年前的德国，就有这么一位被称作“百科全书”式的天才，他的名字叫莱布尼茨。

　　莱布尼茨1646年出生于德国的莱比锡，他父亲是莱比锡大学的哲学教授。从小开始，莱布尼茨就酷爱读书，还自学了几门外语，15岁的时候就进入了莱比锡大学，学习法学，同时还钻研哲学和数学。仅仅20岁，他就获得了博士学位和教授席位。然而他没有去当教授，而是投到了一位侯爵的门下，做起了法律和外交事务。

　　在日常事务的间隙，莱布尼茨继续进行着数学的研究。他曾被派往法国巴黎出使4年，在这4年中，他在巴黎认识了许多数学家和科学家，并研读了许多法国著名数学家的著作。在这段时间里，他发现了微积分的基本原理，从而确立了微积分的基本内容。有意思的是，英国科学家牛顿几乎是在此同时也发现了微积分原理，所以历史上把牛顿和莱布尼茨一起看做是微积分的发现者。

　　在此期间，莱布尼茨还被派到过伦敦出使。在那里，他结识了许多科学家，更加深刻地研究数学，并取得了很多成果，还被选为伦敦皇家学会会员。后来，他又被巴黎科学院选为院士。再后来他到德国的柏林工作，还在那里创办了柏林科学院并出任第一任院长。一身兼任欧洲三个最重要城市的科学院的院长或院士，可见莱布尼茨当时的威望之高，贡献之大。

　　莱布尼茨对数学的贡献尤其是巨大的。在数学上，有两个互相对立的领域：连续数学和离散数学，而莱布尼茨是数学史上为数不多的在这两方面都达到了最高水平的人。

　　莱布尼茨是杰出的数学家、物理学家、哲学家、法学家、历史学家、语言学家和地质学家。他在数学、逻辑学、力学、光学、航海学和计算机方面都做了重要的工作。所以，他才被称为“百科全书式的天才”。

杯子里的互质数

　　从前，在匈牙利，有一个叫埃杜斯的数学家。他听人说，有个叫波沙的12岁的男孩，非常聪明，特别能解数学题。埃杜斯就想，应该去考考他，看看这个小孩是不是真的像别人说的那么聪明。

　　埃杜斯就找到了波沙的家，见到了小波沙。波沙家的人热情款待了他。他向波沙提了一个问题：“从1、2、3直到100，随便取出51个数，至少有两个数是互质的，你能说出其中的道理吗？”

　　什么是互质数呢？比如说，2和7，它们之间除了1以外没有公约数，我们称它们为“互质数”。

　　波沙想了一会儿，就知道这个题该怎么解了。只见他把爸爸、妈妈和埃杜斯先生面前的杯子都拿到自己的面前，说：“先生，比如说这几只杯子是50个。我把1和2这两个数放进第一个杯子，把3和4这两个数放进第二个杯子，这样两个两个地往杯子里放，最后把99和100两个数放进第50个杯子，我这样放可以吧？”

　　埃杜斯先生点点头。

　　小波沙又说：“因为你刚才说，要从里面挑出51个数，所以至少有一只杯子里的数全被我挑走，而连续两个自然数，当然就会互质了！”

　　埃杜斯先生问：“你为什么这么说两个连续的自然数会互质呢？”

　　波沙说：“两个相邻的自然数，一个是a，一个是b，它们如果不互质，那么它们俩就必然有大于1的公约数c，那c一定是b-a的约数。可是b-a又等于1，不可能有大于1的约数。既然不可能，那就说明两个相邻的自然数一定是互质的！”

　　埃杜斯先生感叹地说：“你答得真好啊！”

一个迷人的猜想

　　数学家陈景润钻研哥德巴赫猜想的故事，小朋友们或许都已经听说过了，但是你们知道，哥德巴赫猜想到底是怎么回事吗？

　　哥德巴赫是一位生活在两百年前的德国外交官，他非常喜欢研究数学，并和当时著名的大数学家欧拉是好朋友。他俩常常在通信的时候探讨数学问题。

　　有一次，哥德巴赫在信中对欧拉说：“我想发表一个猜想，就是每个大奇数都可以写成三个奇质数的和。比如77，可以把它写成三个质数之和：77=53+17+7。再任取一个奇数，比如461，又可以写为461=449+7+5。这样，我发现，任何大于5的奇数都是三个质数之和。但这怎样证明呢？需要的是一般的证明，而不是个别的检验。”

　　不久，欧拉就回信了，信上说：“虽然现在我还不能证明它，但我感觉它一定是正确的！”而欧拉又提出了另一个命题：任何一个大于2的偶数都是两个质数之和。但是，这个命题欧拉同样也没有能够给予证明。现在通常把这两个命题统称为哥德巴赫猜想。

　　这个猜想看似简单，实际上要想证明却十分困难，曾经有人说，它的困难程度可以和任何没有解决的数学问题相比。两百多年来，尽管许许多多的数学家为解决这个猜想付出了无数的努力，但到现在为止它仍然是一个既没有得到正面证明也没有被推翻的命题。数学家们试验了从1000，到3亿3000万的所有数，都肯定了哥德巴赫猜想是正确的。

　　而近百年来，在哥德巴赫猜想的证明上更是取得了很大的进展。一位数学家指出，任何整数都可以用一些质数的和来表示，而加数的个数不超过800000。后来另一位数学家取得了进一步的成果，他证明了任何一个相当大的奇数都可以用三个质数的和来表示。而中国数学家陈景润的成果则更加深入，他证明了每一个充分大的偶数都可以表示为一个质数与另一个自然数之和，而这另一个自然数可以表示为至多两个质数的乘积。通常简称这个结果为“大偶数可表为(1+2)”。

　　哥德巴赫猜想被誉为“一个迷人的猜想”，“数学王冠上的明珠”，它等待着更多的数学家去努力摘取。

诸葛亮秘传手稿

　　诸葛亮是三国时代刘备的军师，博学多才，神机妙算。古典长篇小说《三国演义》里，讲到诸葛亮在出师与魏兵打仗的过程中，身患重病，手下的大将姜维到行军帐里看望他。诸葛亮对姜维说：

　　“……吾平生所学，已著书二十四篇，计十万四千一百一十二字，内有八务、七戒、六恐、五惧之法。吾遍观诸将，无人可授，独汝可传我书。切勿轻忽！”

　　从这段话里知道，诸葛亮秘传给姜维的手稿有24篇，共104112字，大概估计一下，就可以知道平均每篇四千多字。

　　不做除法，能否知道每篇的平均字数是不是整数？

52年与17秒

　　我们已经讲过了“龟背上的图案”的故事，把龟背上所表示的数填入一个3×3的正方形中，不管是把横着的3个数相加，还是把竖着的3个数相加，或是把斜着的3个数相加，其和都等于15。我国古代把这个图叫做“九宫图”，而国外叫做“幻方”。

　　“幻方”都是正方形的，有没有其他形状的“幻方”呢？上世纪初，有个叫做亚当斯的人，他提出要排出“六角幻方”，就是把从1到19填进排成正六边形的19个圆圈中，使得横着、斜着在一条直线上的3个数、4个数或5个数相加，其和都相等。

　　亚当斯本人不是数学家，他在一家铁路公司的阅览室工作。他制作了19块小圆板，上面分别写上1至19，白天工作，晚上就摆弄这些小圆板。谁知把幻方摆出来，竟是这样的困难。亚当斯从1910年开始摆，一直摆到1957年，花了47年的功夫。亚当斯已经从一个小伙子，成为一个白发苍苍的老人，还是没有把六角幻方摆出来。

　　有一次，亚当斯生病住院了，在病床上，他还是不停地摆弄着19块小圆板，忽然有一次，竟然成功了！他激动极了，顾不上有病，急忙下床，把这个六角幻方记录下来。没过几天，他病愈出院了。谁知，在回家的路上，他也许是兴奋过度了，竟然把19块小圆板和记录六角幻方的那张纸一起给弄丢了。而回到家，亚当斯再回忆当时排出的幻方，怎么也记不起来了。

　　不过，亚当斯仍旧不灰心，他还是继续研究。又用了5年时间，在1962年2月的一天，他再一次排出了六角幻方。

　　亚当斯用了52年排出六角幻方的事情传出，许多人都佩服他的毅力和不屈服的精神。1969年，一位叫做阿莱尔的大学生使用电脑对六角幻方进行了重新填写，仅用了17秒的时间，就把六角幻方填好了。电脑的威力竟是这样大！不仅如此，阿莱尔还发现，这个六角幻方有20种不同的填法呢！

印度王的故事

　　小朋友，你们会下国际象棋吗？我们中国的国际象棋水平在世界上是很高的。但你们知道吗，国际象棋和它的发明人——印度人达依尔还有一段有趣的故事呢！

　　达依尔是古印度的一位叫做舍罕王的国王的宰相。一次，舍罕王觉得自己王宫里的所有游戏都玩腻了，于是，他下令说，如果谁能发明一种使他开心的游戏，谁就将得到很多的赏赐。达依尔知道了这个消息，便把自己发明的国际象棋奉献给了舍罕王，舍罕王觉得这种游戏很有趣，非常高兴，就打算重赏达依尔。

　　舍罕王问达依尔：“你的发明给我带来了很多快乐，你要什么赏赐，我就给你什么赏赐！”达依尔故作惶恐地说：“陛下，请您在这张棋盘的第一个小格里，赏给我1粒麦子，在第二格里赏2粒，照这样下去，每一格里的麦子都比前一格加一倍，直到把棋盘的64个格子都摆满，您把这些麦子赏给我就够了。”

　　舍罕王对达依尔的要求既奇怪，又高兴：“我会让你满足的！”于是舍罕王命令侍臣照办。

　　“达依尔，你的要求也太少了，把这些麦子如数付给达依尔。”数麦粒的工作开始了，第一格放1粒，第二格放2粒，第三格放4粒……可还没放到第20格，一袋麦子已经空了。接着，一袋又一袋的麦子被扛来，一袋又一袋的麦子被数尽，依旧没达到达依尔的要求，把64个棋盘格填满。实际上，这时棋盘上已经不能放得下这些麦子了，而舍罕王也惊得目瞪口呆，因为他发现：达依尔的要求是远远不能兑现的。

　　这是为什么呢？原来，把64格里的麦粒数依次记下来，就是：

　　1，2，2×2，2×2×2，2×2×2×2……，一直到把2乘上63次。在数学上，这样的一列数叫做“等比数列”，它的和是多少呢？是18446744073709551615。这些粒麦子是多少呢？大约是140万亿公升。这么多的麦子，全世界大约要两千年才能生产出来。如果造一个高4米、宽10米的仓库来放这些麦子，那么仓库的长度将能够从地球修到太阳，再从太阳修回来。

到底有多少兔子

　　你知道澳大利亚吗？它位于南半球，是大洋洲的一个国家，它的国土全都被海洋包围着。我们今天先讲的是一个澳大利亚和兔子的故事。

　　本来，澳大利亚没有兔子，1859年，一家动物园引进了24只兔子，供人们观赏。可是几年后的一天，动物园失火了，关兔子的栅栏被烧毁，兔子全都跑了出来，变成了野兔。谁也没有想到，兔子繁殖的速度竟会是这样惊人，短短几十年的时间，就达到了40多亿只。它们破坏庄稼，和牛羊争吃牧草，造成的损失十分巨大，使人们大伤脑筋。尽管人们采取了大量措施，可是兔子的祸害还是不见减轻。

　　为什么兔子会繁殖得这么快呢？我们再讲一个故事，你就会知道了。12世纪，意大利有位叫做斐波那契的数学家写了一本《算盘书》的著作，他在里面说明了怎样应用阿拉伯数字，和如何用它们进行加减乘除计算和解题。在其中，他通过一个有趣的故事，出了一道题：“如果一对兔子每月能生1对小兔子，而每对小兔子在它出生后的第3个月里，又能开始生1对小兔子，假如每只兔子都能活下来，那由第一对兔子开始，1年后能有多少对兔子？”从第一个月开始，兔子的对数就依次为1，1，2，3，5……，可以看出，从第三项开始，每一项都等于前两项之和，而一年后，就是1+(1+2)+(1+1+2)+(1+1+2+1+1+2)……一直加到第十二个月，那么，共有兔子144对，共有288只，而如果按这个规律再往下写下去，增加的速度是特别惊人的，到第571个月，就是说到第47年的时候，一共有多少兔子了呢？这个数目要达到96后面有117个零！如果真到那个时候，这些兔子恐怕地球都装不下了呢！

英雄追乌龟

　　古希腊传说中有个叫阿基里斯的英雄，他是一个非常能奔跑的天神。而当时有一位叫做芝诺的哲学家却说：阿基里斯跑得再快，也追不上一只慢吞吞的乌龟。这是怎么回事呢？

　　芝诺说：让阿基里斯和乌龟举行一场赛跑，让乌龟在阿基里斯前头1000米开始。假定阿基里斯能够跑得比乌龟快10倍，当比赛开始的时候，阿基里斯跑了1000米，这个时候乌龟跑了100米，这就是说仍然在阿基里斯前面100米。当阿基里斯跑了下一个100米的时候，乌龟依然在他前面10米。阿基里斯再跑10米，乌龟又在他前面1米……阿基里斯能够继续逼近乌龟，但他决不可能追上它。小朋友一定会认为，芝诺的话一定有错误的地方：一个跑得快的人怎么可能追不上一只乌龟呢？不过，谁能说出，不对的地方在哪儿吗？

　　从阿基里斯开始追赶乌龟时，阿基里斯和乌龟二者的位置算起，在阿基里斯追赶乌龟的整个过程中，阿基里斯到达了乌龟的新的位置时，乌龟会到达一个更新的位置。于是，在阿基里斯追赶乌龟的过程中，阿基里斯与乌龟都会到达无穷多个位置，把每两个相邻位置之间的距离全部加起来，所得到的就是在阿基里斯追赶乌龟的过程中他们二者分别跑过的总路程：

　　阿基里斯跑过的总路程是1+0.1+0.01+0.001+…=10／9(千米)乌龟跑过的总路程是0.1+0.01+0.001+…=1／9(千米)然而芝诺犯了一个错误：他把阿基里斯追赶乌龟的位置变化过程和时间变化过程混为一谈了。

　　阿基里斯在追赶乌龟时所经过的1千米+0.1千米+0.01千米+0.001千米+…这个无穷的位置变化过程不需要无限长的时间。10／9千米除以1千米／小时=10／9小时，也就是说阿基里斯追赶乌龟的无穷的位置变化过程只需要10／9小时就完成了。在10／9小时之内，芝诺的说法成立，即：阿基里斯每到达乌龟的一个位置时，乌龟又爬到了一个新位置。但是在10／9小时之后，就不会再有这样的情况发生了，如果阿基里斯继续跑的话，他很快就会把乌龟远远甩下的。

天赋+勤奋=高斯的“天才”

　　高斯很早就展现出过人的才华，三岁时他就能指出父亲账册上的错误。但是他父亲是个“大老粗”，认为只有力气才能挣钱，学问这种劳什子对穷人是没有用的。所以，高斯一边读书，一边还要帮父亲干活。

　　高斯的老师去拜访高斯的父亲，要他让高斯接受更高的教育，但高斯的父亲太固执了，认为儿子应该像他一样，做个泥水匠，而且也没有钱让高斯继续读书，最后的结论是——去找有钱有势的人当高斯的赞助人，虽然他们不知道要到哪里找。经过这次的访问，高斯被免去了每天晚上织布的工作，每晚和老师讨论数学，但不久之后，老师也没有什么东西可以教高斯了。

　　1788年高斯不顾父亲的反对进了高等学校，数学老师看了高斯的作业后，就要他不必再上数学课。

　　高斯虽然有天赋，但他并没有就此骄傲，反而更加勤奋努力地工作。他对工作的痴迷，到了一种不可思议的程度。当他的妻子病危的时候，他还在书房里埋头工作，女仆急急忙忙地来找他：“先生，如果您不马上过去，就不能见她最后一面了。”高斯怎么回答的呢？他说：“我马上就要结束这工作了，叫她再等一下，等到我过去。”是不是让人看了既好笑又心酸呢？其实，高斯并不是不爱妻子，不过他还是最爱自己的工作，把工作看得比什么都重要。

　　人们一直把高斯的成功归功于他的“天才”，他自己却说：“假如别人和我一样深刻和持续地思考数学真理，他们会做出同样的发现。”

速算奇人

　　许多人有着惊人的心算能力，有的是通过某种速算法而取得的，有的则是天生的。

　　我们先说说第一种。话说有一天，物理学家爱因斯坦生病了，一位朋友去看他，为了给他解解闷，给他出了道乘法题。

　　朋友问：“2974×2926得多少？”

　　爱因斯坦很快地说出：“8701924。”

　　完全正确！朋友不禁惊讶：“你是怎么算得这么快的呢？”

　　原来，爱因斯坦用的是一种速算法。他发现74+26=100，所以就先用29×30，等于870，而74×26=(50+24)(50-24)=1924，把这两个答数接起来，就得了8701924。

　　我们再说第二种。有些人天生就有着速算的天才，一百五十多年前，在英国发现了一个叫亨利的10岁男孩，他擅长心算，一位科学家给他出了一道题：365，365，365，365，365，365乘以365，365，365，365，365，365等于多少？

　　大家都认为这是一道很难的题，亨利一定算不上来，谁知亨利思索了一会儿，便报出了答案：

　　133，491，850，208，566，925，016，658，299，941，583，225。

　　几个大人手忙脚乱地用手算了半天，惊奇地发现：亨利报出的答案完全正确！

　　不要说是手算，有的时候，一些速算奇人的心算速度是如此之快，即使是别人用计算工具，也赶不上。1944年，电子计算机的创始人冯·诺伊曼和另两位物理学家费米、范曼在一起加紧原子弹的研制，有时喜欢用计算尺的费米、喜欢用手摇计算机的范曼和喜欢用心算的冯·诺伊曼三个人同时算一道题，结果总是冯·诺伊曼最先算完，而且算得准确。费米和范曼都称赞道：“冯·诺伊曼就像是一台惊人的计算机啊！”

爱因斯坦奇特的记忆方式

　　一天，爱因斯坦的女友打来电话。

　　“我的电话号码又更换了，真难记清，您记好，”女友说。

　　“好，我记下来。”爱因斯坦回答，“24361。”

　　“这有什么难记的？两打与19的平方！好啦，我记住了！”

　　爱因斯坦说完，又不无遗憾地告诉对方，自己的电话号码也换了。

　　不过他并没有直接告诉对方具体号码是多少。而是说：原来和新换的电话号码都是4位数。新号码正好是原来号码的4倍，而且原来的号码从后面倒着写正好是新号码。

　　请问你可知道这个新电话号码是多少吗？

掉进漩涡里的数

　　30多年前，日本数学家角谷静发现了一个奇怪的现象：一个自然数，如果它是偶数，那么用2除它；如果商是奇数，将它乘以3之后再加上1，这样反复运算，最终必然得1。

　　比如，取自然数6，按角谷静的作法是：6÷2=3，3×3+1=10，10÷2=5，3×5+1=16，16÷2=8，8÷2=4，4÷2=2，2÷2=1。从6开始经历了3→10→5→16→8→4→2→1，最后得1。

　　这个有趣的现象引起了许多数学爱好者的兴趣。人们在大量演算中发现，算出来的数字忽大忽小，有的过程很长，比如27算到1要经过112步。有人把演算过程形容为云中的小水滴，在高空气流的作用下，忽高忽低，遇冷成冰，体积越来越大，最后变成冰雹落了下来，而演算的数字最后也像冰雹一样掉下来，变成了1，数学家把角谷静这一发现，称为“角谷猜想”或“冰雹猜想”。

　　到目前为止，还没有人能证明出按角谷静的做法，最终必然得1。

退位让贤的好老师

　　牛顿经常回忆说：“巴罗博士当时讲授关于运动学的课程，也许正是这些课程促使我去研究这方面的问题。”

　　这个巴罗博士，就是牛顿的恩师，是第一个发现牛顿天才的人，也是把他带到科学殿堂的人。

　　牛顿19岁时进入剑桥大学，学校给他减了一部分的学费。他自己还为学校做杂务，来付剩下的学费。在这里，牛顿开始接触到大量科学著作，经常参加学院举办的各类讲座，包括地理、物理、天文和数学。

　　牛顿的第一任教授伊萨克·巴罗是个博学多才的学者。这位学者独具慧眼，看出了牛顿具有深邃的观察力、敏锐的理解力。于是将自己的数学知识，全部传授给牛顿，并把牛顿引向了近代自然科学的研究领域。

　　当时，牛顿在数学上很大程度是依靠自学。他学习了欧几里德的《几何原本》，在他看来那太容易了；然后他又读笛卡儿的《几何学》，沃利斯的《无穷算术》，巴罗的《数学讲义》及韦达等许多数学家的著作。

　　1664年，牛顿被选为巴罗教授的助手。第二年，他获得了剑桥大学学士学位。

　　后来，巴罗教授为了提携牛顿，自己辞去了教授之职，26岁的牛顿，年纪轻轻就被晋升为数学教授。巴罗让贤，在科学史上一直被传为佳话。

数学奥林匹克的历史

　　小朋友，你知道2008年的奥林匹克运动会将在中国北京举行吗？这是奥林匹克体育竞赛，或许每个人都知道。可是你是否知道奥林匹克数学竞赛呢？

　　数学活动离不开解题，掌握数学的一个重要的标志就是善于解题。而在解题活动中的有意的比赛或无意的竞争由来已久。古希腊有过解几何难题比赛的悠久记录；16世纪在意大利有过关于口吃者塔塔利亚求解三次方程的激烈竞争；19世纪法国数学科学院以悬赏方法征求数学难题的解答……所有的这些事实都是世界数学史上最古老的竞赛，而现代意义下的中学生数学竞赛源于匈牙利。

　　1894年匈牙利数学物理协会通过了在全国举办中学数学竞赛的决议，首开了中学数学竞赛的先河，自1894年起每年10月举行，每届3道题，限4小时完成。匈牙利的数学竞赛造就了一大批数学大师。

　　1934年，原苏联在列宁格勒大学举办了中学数学奥林匹克，首次把数学考试与公元前776年古希腊的奥林匹克体育活动联系起来，“数学奥林匹克”的名字就此诞生了。

　　第一届全世界的数学奥林匹克，1959年7月在罗马尼亚古都布拉索拉开帷幕，这是数学竞赛跨越国界的创举。如今虽然数学竞赛还不是世界上的每一个国家都参加，但大多数经济文化发达国家都置身其列了。数学奥林匹克已成为国际上最有影响的学科竞赛，同时也是世界公认水平最高的中学数学竞赛。

　　中国的小选手们在数学奥林匹克中多次获得好成绩，几乎年年都把金牌捧回家！将来，你会成为他们中的一员吗？

自学成才的数学家

　　在中国，有一位数学家是家喻户晓的，他就是华罗庚。一提到这个名字，人们就会想到“数学家”、“自学成才”和“聪明”这些词。可能有的小朋友还参加过“华罗庚数学金杯赛”吧。

　　华罗庚于1910年出生在江苏省金坛县。1924年从金坛中学初中毕业后，因家境贫寒，年仅14岁的华罗庚便在父亲经营的小杂货铺里当伙计。他的中学老师很欣赏他的数学才华，鼓励他继续自学数学。19岁那年，华罗庚突然染上伤寒，此后在腿部留下了残疾。

　　但他并不悲观、气馁，而是顽强地发奋自学。有一次，他发现一个有名的教授的一篇论文中有错误，一个数值算得不对。于是他把自己的计算结果和看法写成文章，投寄给上海《科学》杂志社。1930年，这篇文章在《科学》杂志上发表，这时华罗庚年仅20岁。就是这篇论文，完全改变了华罗庚以后的生活道路。

　　当时正在清华大学担任数学系主任的熊庆来，看到了这篇论文后，大为赞赏，到处打听华罗庚是哪个大学的教授。大家都说不知道。

　　碰巧数学系有位教员知道华罗庚这个人。他告诉熊庆来，说华罗庚并不是什么大学教授，而只是一个自学青年。熊庆来爱才心切，并不在乎学历，当即托人邀请华罗庚来清华大学工作。

　　1931年，清华大学的工作人员拿着华罗庚寄来的照片，到北京前门火车站去接从浙江来的华罗庚。华罗庚，这位未来的大数学家，当时就是这样拖着残腿、拄着拐杖走进了清华园。起初，他在数学系当助理员，经管收发信函兼打字，并保管图书资料。

　　他一边工作，一边自学。熊庆来还让他经常跟学生一道去教室听课。勤奋好学的华罗庚只用了一年时间，就把大学数学系的全部课程学完了，学问大有长进。熊庆来对这位年轻人十分器重，有时碰到了复杂的计算也会大声喊道：“华罗庚，过来一下，帮我算算这道题！”两年后，华罗庚被破格提升为助教，继而升为讲师。后来，熊庆来又选送他去英国剑桥大学深造。1938年，华罗庚回国，任西南联大教授，当时他才28岁。

　　华罗庚后来成为世界著名的数学家，在很多领域都作出了卓越的贡献。他的名字被列为当今八十八个数学伟人之一。

算术和数学

　　你也许听过爸爸妈妈把“数学”说成“算术”。那么，算术和数学是一回事吗？

　　实际上，算术和数学既有联系，又有区别。

　　算术包括整数、小数、分数的加减乘除法和它们在日常生活、生产中的应用。算术里不讲负数，也不讲用字母组成的代数式的运算。如果讲到负数、方程，那就是代数的内容了；如果讲到有关图形的许多性质，则是几何的内容了。算术、代数、几何都是数学的一门学科。数学还有很多分支学科，如微积分、数论、集合论、概率论等等。

　　现行小学数学课本中除了算术外，还有代数、几何等方面的初步知识，所以小学课本不叫算术，而叫数学。

认识数学

　　从数学的产生和发展来看，数学一直是人类从事实践活动的必要工具。随着社会的进步和发展，数学所研究的内容也在不断地发展扩大。一般来说，数学是研究现实世界中数量关系和空间形式的科学，即研究数和形的科学。就数而言，从自然数计数和计算开始，逐步发展到有理数、无理数、实数，以及复数理论、代数方程理论等。就形而言，从平面几何图形面积的计算，发展到空间立体几何、解析几何等。本世纪４０年代以来，电子计算机诞生以后，数学的发展更快，新分支更多。如数理逻辑、模糊数学、系统工程等等，如雨后春笋般地产生了。

　　邓小平同志指出：科学技术是第一生产力。而科学技术现代化，则处处离不开数学。我们知道，数学是小学教育中最基本的课程之一。作为一名小学生，一定要掌握数学基础知识，努力培养和提高自己的计算能力、逻辑思维能力和空间想象能力，以及对于数学知识的初步应用能力，为将来建设好我们伟大的祖国打下坚实的基础。

数学奥林匹克

　　数学竞赛与体育比赛在精神上有许多相通之处，因此国际上把数学竞赛叫做数学奥林匹克。最早的数学竞赛是匈牙利于１８９４年举办的，从此以后，许多国家争相仿效举办了全国性的数学竞赛。１９０２年，罗马尼亚首次举办数学竞赛；１９３４年，前苏联首次举办“数学奥林匹克”。以后保加利亚于１９４９年，波兰于１９５０年，捷克斯洛伐克于１９５１年，南斯拉夫、荷兰于１９６２年，蒙古人民共和国于１９６３年，英国于１９６５年，加拿大、希腊于１９６９年，西德、奥地利于１９７０年，美国于１９７２年……也都举办了数学竞赛。

　　１９５６年，著名的数学家华罗庚教授等倡导的高中数学竞赛，先后在北京、天津、上海和武汉四大城市举行，从而揭开了我国数学竞赛的序幕。

　　国际性的数学竞赛活动，是从１９５９年开始的。这一年，罗马尼亚数学学会首先发出倡议，在布加勒斯特举行了第一届“国际数学奥林匹克”，得到了东欧七国的积极响应。此后，世界上每年举行一次国际性的数学竞赛活动。１９８５年，我国首次派代表参加了第２６届国际数学奥林匹克。

常用数学符号的创造

　　人们会计算加法、减法、乘法和除法已经有好几千年的历史了。但是使用＋、－、×、÷等数学符号却是近几百年的事。那么，这些符号是由谁创造出来的呢？

　　加、减号（＋、－），是１５世纪德国数学家魏德曼首创的。他在横线上加一竖，表示增加、合并的意思；在加号上去掉一竖表示减少、拿去的意思。

　　乘号（×），是１７世纪英国数学家欧德莱最先使用的。因为乘法与加法有一定的联系，所以他把加号斜着写表示相乘。后来，德国数学家莱布尼兹认为“×”易与字母“Ｘ”混淆，主张用“·”号，至今“×”与“·”并用。

　　除号（÷），是１７世纪瑞士数学家雷恩首先使用的。他用一道横线把两个圆点分开，表示分解的意思。后来莱布尼兹主张用“：”作除号，与当时流行的比号一致。现在有些国家的除号和比号都用“：”表示。

　　等号（＝），是１６世纪英国学者列科尔德创造的，他用两条平行而又相等的直线来表示两数相等。

　　中括号（［］）和大括号（｛｝），是１６世纪英国数学家魏治德创造的。

　　大于号（＞）和小于号（＜），是１７世纪的数学家哈里奥特创立的。

　　这些数学符号既简单，又方便。使用它们，是数学上的一大进步。

等号

　　我们都知道等号是表示两个数量相等的符号，记做“＝”，读做“等于”。

　　人类虽然有数千年文明史，然而数学中使用等号只不过４００多年，它是１６世纪英国学者列科尔德发明的。列科尔德认为，世界上再没有比两条平行而又相等的线段更相同的东西了。所以用“＝”来表示两个数相等既合理又十分简便。

“＋”、“－”、“×”、“÷”的产生

　　古希腊人和古印度人表示加法都是把两个数字写在一起，例如５＋１２，就写成５１２。直到今天，我们学习带分数的写法时，还可以看到它的痕迹。

　　如果要表示两数相减，他们就把这两个数字写得离开一些，例如“８１４”的意思就表示“８１－４”。

　　后来，意大利数学家塔塔里亚用意大利文“ｐｉｕ”的第一个字母ｐ表示相加，例如：７Ｐ４就表示７＋４。古希腊数学家基奥芬特曾使用ｍ表示相减。符号“－”就是先由拉丁文“ｍｉｎｕｓ”缩写成。例如：９ｍ５就表示９－５。

　　中世纪（公元四五世纪到１５世纪后期），欧洲商业逐渐发达，一些商人常在装货的箱子上画一个“＋”字，表示重量略微超过一些；画一个“－”字，表示重量略有不足。１４８９年，德国数学家魏德曼在他的著作中正式用这两个符号来表示加减运算。后来，又经过法国数学家韦达的大力宣传和提倡，这两个符号才开始普及，到１６３０年，终于获得公认。

　　至于“×、÷”符号的使用，也不过３００多年历史。据说，英国著名数学家威廉·奥特来德于１６３１年在他的著作中用“×”表示乘法。但是，德国数学家莱布尼兹认为，符号“×”与英文字母“Ｘ”很相似，所以曾反对使用，而赞成用“·”表示相乘。但后来，人们还是把“×”作为乘号沿用至今。在学习了用字母表示数后，“·”也看做乘号，如３×ɑ可写成“３·ɑ”。

　　中世纪时，阿拉伯数学相当发达，出了一位大数学家阿尔·花拉子密，他曾用“３／４”或“３：４”表示３被４除。许多人认为，现在通用的分数记号即出于此。至于“÷”，曾在欧洲大陆流行很长时间，但一直作为减法的符号。到１６３０年，英国人约翰·比尔在他的著作中使用“÷”做除法的符号，人们推测他大概是根据阿拉伯人的除号“－”与比的记号“：”合并而成的。

　　在我国，人们曾把单位乘法叫做“因”，单位除法叫做“归”，被乘数、被除数叫“实”，乘数、除数叫“法”，乘的结果叫“积”，除的结果叫“商”。

　　现在绝大多数国家的出版物中，都用“＋”、“－”来表示加与减，而“×”与“÷”的使用远没有“＋”、“－”来得普遍。


阿拉伯数字的创造

　　我们在学习数学时，离不开“阿拉伯数字”——１、２、３、４、５、６、７、８、９、０。实际上，这些数字并不是阿拉伯人创造的。那么，为什么又把它叫做“阿拉伯数字”呢？

　　公元７世纪，团结在伊斯兰教旗帜下的阿拉伯人征服了周围的民族，建立了东起印度，西经非洲到西班牙的撒拉孙大帝国。后来，这个伊斯兰大帝国分裂成东、西两个国家。由于这两个国家的历代君王都很重视科学与文化，所以两国的首都都非常繁荣。特别繁荣的是东都——巴格达。西来的希腊文化，东来的印度文化都汇集到这里来了。阿拉伯人将两种文化理解消化，从而创造了独特的阿拉伯文化。

　　公元７５０年后的一年，有一位印度的天文学家拜访了巴格达王宫。他带来了印度制作的天文表，并把它献给了当时的国王。印度数字１、２、３、４……以及印度式的计算方法（即我们现在用的计算法）也正是这个时候被介绍给阿拉伯人的。由于印度数字和印度计数法既简单又方便，它的优点远远超过其他的计数法，所以，很快由阿拉伯人广泛传播到欧洲各国。因此，由印度产生的数字被称作“阿拉伯数字”。

阿拉伯数字传入我国

　　目前，世界各国普遍使用的阿拉伯数字，并不是阿拉伯人创造的。阿拉伯数字最早起源于印度，在公元前５００年印度人就开始使用了，大约在公元８世纪前后传到阿拉伯，公元９世纪阿拉伯人开始使用，约在公元１１００年由阿拉伯人传入欧洲，欧洲人称它为阿拉伯数字。阿拉伯数字传入我国是在公元１３世纪以后，１８９２年才在我国正式使用。

选择题、判断题与填空题

　　一个问题，同时给出几个答案，从中选择正确的答案，这就是选择题。现在一般给出答案的数目是３到５个。如果限定所给答案中只有一个正确，称为“单项选择题”；如果没有这样的限制，称为“多项选择题”。选择题是单项的或多项的，一般都有说明。

　　判断题是给出一个关于数学概念的命题，要求判断其是“对”还是“错”，并分别用记号“√”或“×”标出。

　　填空题是给出一定的条件，或提出一个不完整的叙述，或有待平衡的等式，要求把题目中缺少的语句或数字填入括号中，使题目成为完整的、符合科学的叙述，或使等式成立。

远古人的计数

　　早在人类社会的最初阶段，由摘野果和捕获野禽、野兽，逐渐形成有无、大小等概念。后来，又发展到利用结绳、刻痕、手指来计数。

　　１９３７年在维斯托尼斯（墨拉维亚）发现一根４０万年前的幼狼前肢骨，７英寸长，上面有５５道很深的刻痕。这是已发现的用刻痕方法计数的最早的资料。直到今天，在欧、亚、非大陆的某些地方，仍然有一些牧人用在棒上刻痕的方法来计算他们的牲畜。

　　秘鲁的印加族人（印第安人中的一部分）古时（公元前１５００年前）每收进一捆庄稼，就在绳上打个结，用来记录收获的多少。据《易经》记载，上古时期我国人民“结绳而治”，就是用在绳上打结的办法来记事表数的。

　　罗马人在文化发展的初期，用手指作为计数的工具。他们要表示１、２、３、４个物体时就分别伸出１、２、３、４个手指；表示５个物体时就伸出一只手；表示１０个物体时就伸出两只手。从罗马数字中，我们可以看出这些痕迹，如Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ等来代表手指数；要表示一只手时，就写成“Ⅴ”字形，表示大拇指与食指张开的形状等等。这已是数码的雏形。

　　数码符号的引进，是人类对数学认识的一大进步，它标志着“数”已从各种具体的事物中抽象了出来，具有“独立”的地位。

同类量与同名数

　　类别相同的量叫同类量。如５米与３分米是同类量，而７小时与７千克就不是同类量。

　　计量单位相同的名数叫同名数。如８千克与６千克、５８米与８米都是同名数。

十进制计数法

　　十进制计数法是一种计数的方法。每相邻两个数位之间，十个较低的数位等于一个较高的单位。也就是说，每相邻两个数位之间的进率都是１０，如９加１为１０，９０加１０为１００等。这样的计数方法叫做十进制计数法。它是我们通常使用的计数方法。

有效数字

　　有效数字是针对一个数的近似值的精确程度而提出的。一般地说，一个近似数，四舍五入到哪一位，就说这个近似数精确到哪一位，这时从左边第一个不是零的数字起，到这一位数字止，所有的每一位数字都叫做这个近似数的有效数字。

　　例如：近似数３.１４１６有五个有效数字，即３、１、４、１、６；近似数０.００５０８有三个有效数字：５、０、８。最左边的３个０都是无效数字，但５与８之间的零是有效数字。

二进位制

　　公元１７世纪时，英国数学家莱布尼兹创造了二进位制，即逢二进位的记数制。二进位制记数法中只有两个符号：０和１。如二进位制数１０１，记作（１０１）２，以免和十进位制数相混淆。二进位制数和十进位制数可以互化。如下面的对应关系：

十进位制数二进位制数

　　００

　　１１

　　２１０

　　３１１

　　４１００

　　５１０１

　　６１１０

　　７１１１

　　８１０００

　　９１００１

　　１０１０１０

　　读数时，不要把十进位制数“７”在二进位制中读作“一百一十一”，而应读作“一、一、一”。同样的道理，十进位制中的“２”和“５”在二进位制中应分别读作“一、０”、“一、０、一”。

　　我们可以看出，二进位制写起来比较麻烦，特别是遇到大数的时候。但这个缺点对机器来说是微不足道的。相反，它只要求机器显示两种不同状态的优点，却是十进位制数所望尘莫及的。现在电子计算机所使用的语言都是二进位制的，其道理就在于此。

进位制

　　由于生产和生活的需要，在产生记数符号的过程中，用一定个数的计数单位，组成一个相邻的较高的计数单位，就得到一种进位制，如二进制、五进制、十进制、十二进制、十六进制、六十进制等等。世界各国多用十进制。

计数单位

　　计数单位是指计算物体个数的单位。它有很多，如个、十、百、千、万、十万、百万、千万、亿……都是计数单位。“一”是自然数的基本单位，其他的计数单位又叫做辅助单位。不同的数位，计数单位也就不同。如“５”写在个位，表示５个“１”，如果写在十位上，就表示５个“十”。

十进位制

　　国际上最常用的进位制就是十进位制，即较低位上的十个单位组成较高位上的一个单位。那么，“十进位制”是怎样形成的呢？

　　根据美国数学家易勒斯的调查，在最早的原始各民族３０７种的记数方法中，就有１４６种是十进位的，１０６种是五进位、十进位混用的。这就说明十进位制在很久以前就得到了广泛应用。

　　我国周代的《易经》中表示数量时，就有“万有一千五百二十”的记载，说明早在两三千年前，我国就有十进位制了。

　　１５００多年前，印度人也知道了十进命数法。公元５９５年，在一块版面上记载着３４６个日期，这些日期都是用十进位位值符号写出的。公元８世纪，阿拉伯人入侵西班牙，又把十进位制传到了欧洲。

　　人类为什么不约而同地采用十进位制呢？根据语言学家的研究，这是由于人的手有１０个手指，可以自由伸屈，是一个很好的天然记数工具。因此，大家都不谋而合地采用了十进位制，而且很快就传播开来。

准确数与近似数

　　用和实际情况完全相符合的数来表示某一个量，这样的数叫做准确数。例如，某班有学生５２人，这里的数“５２”就是准确数，它与这个班的学生实际人数完全符合。又如，教室里有２６张课桌，这里的数“２６”也是准确数，它与教室里课桌实际张数是完全符合的。

　　用和实际数很接近的一个数来表示某一个量，这个数就叫做近似数。例如，一个国家的人口经常有变动，很难说出准确的数，但可以说出一个接近的数。如我国有１３亿人口，１３亿人口就是一个近似数。近似数也叫近似值。又如绕地球赤道一圈的路程约为４００００千米，这４００００千米就是一个近似数。

时间和角度的单位

　　由于生产、生活的需要，古代人对天文、历法进行了大量的研究工作，这样，就不得不牵涉到时间和角度了。如研究昼夜的变化，就要观察地球的自转，这里自转的角度和时间是紧密地联系在一起的。

　　公元前２１００年左右，巴比伦时期的著作已经表明：当时的人们不仅以３６０天作为１年，而且把圆分成３６０度，把１度分成６０分，把１分分成６０秒。这样，１／２，１／３，１／４，１／５，１／６，１／１０，１／１２，１／１５，１／２０，１／３０，１／６０度（分）都可以化为整数了。这给研究天文和历法带来了极大的方便。

　　我们知道，６０进位制与１０进位制在本质上是相同的。但由于１０进位制有其固有的缺陷，如１０不能被３、４、６整除，而６０进位制就不存在这些问题。

　　正因为６０进位制（严格说来，是６０退位制）有自己的优点，所以也就一直沿用到今天。

　　现在，数学、物理、航运等科学技术中仍然使用６０进位制。数学上把“度”、“分”、“秒”分别记作“°”、“′”、“″”，一律标在数的右上角。时间单位“时”、“分”、“秒”也采用６０进位制。如７时３５分２０秒，记作７：３５′２０″，这里，用“：”号代替了度的符号“°”。

“代数学”一词的产生

　　小学数学课本中的用字母表示数及方程等内容都属于代数学的范畴。“代数学”一词来自拉丁文ａｌｇｅｂｒａ，而拉丁文又是从阿拉伯文来的。

　　公元８２５年左右，阿拉伯数学家阿勒·花剌子模写了一本书，名为《代数学》或《方程的科学》。作者认为他在这本小小的著作里所选的材料是数学中最容易和最有用处的，同时也是人们在处理日常事情时经常需要的。这本书的阿拉伯文版已经失传，但１２世纪的一册拉丁文译本却流传至今。在这个译本中，把“代数学”译成拉丁语Ａｌｇｅｂｒａ，并作为一门学科。后来英语中也用Ａｌｇｅｂｒａ。

　　“代数学”这个名称，在我国是１８５９年才正式使用的。这一年，我国清代数学家李善兰和英国人伟烈亚力合作翻译英国数学家棣么甘所著的《ＥｌｅｍｅｎｔｓｏｆＡｌｇｅｂｒａ》，正式定名为《代数学》。后来清代学者华蘅芳和英国人傅兰雅合译英国学者瓦里斯的《代数术》，卷首有：“代数之法，无论何数，皆可以任何记号代之。”说明了所谓代数，就是用符号来代表数字的一种方法。

我国最早的数码字

　　据发现，我国最早的数码字是３０００多年前殷商时期刻在甲骨文上的数字。在殷朝都城（今河南省安阳县西北一带）的废墟上，出土了约１０万片刻着文字的甲骨，人们在其中共发现了１３种数码，现在这些数字的书写虽然有了较大的变化，但在当时却是世界上最先进的。

“数位”与“位数”

　　“数位”是指一个数中每一个数字所占的位置。整数的数位从右向左依次排列是个位、十位、百位、千位、万位……小数部分的数位从左向右依次是十分位、百分位、千分位、万分位……同一个数字，由于所在的数位不同，所表示的数值也就不同。例如，“３”在个位上表示３个“一”，在十位上表示３个“十”，在百位上表示３个“百”……又如，０.５６是由５个十分之一和６个百分之一组成的。

　　“位数”是指一个整数含有数位的个数。例如，用一个不是零的数字所表示的数叫做一位数，如８；用两个数字（其中十位数字不能为０）所表示的数叫做两位数，如３５；用两个以上的数字组成的数（最高位数字不能为０）叫做多位数，如３８７是三位数，９５２４是四位数，１９８６７是五位数等。

　　３８７是三位数，但不能称为百位数，如果是百位数，就必须有１００个数字，占有１００个数位。

　　最大的一位数是９，最小的一位数是１；

　　最大的两位数是９９，最小的两位数是１０；

　　……

“数”与“数字”

　　数和数字是数学中最基本的两个不同的概念。

　　数的概念是由人类生活实际需要而逐步形成和发展起来的。“数”是表示事物的量的基本数学概念。例如１９９１（自然数）、０（零）、７／８（分数）、８.５９（小数）、－５（负数）等等。而“数字”是用来表示记数的符号，又叫做数码。有时候，一个数字就表示一个数，如阿拉伯数字８，又表示数８。在这种情况下，数和数字是一样的，也就是说，这个数字既可以看成数字，又可以看成数。但是有时需要用两个或两个以上的数字表示一个数，例如８５７，它与数字就不同了，“８５７”是表示数，８、５、７才是数字。

常见的数字

　　１.中国数字。是指我国汉字中以及过去商业中通用的记数符号，分小写、大写、数码三种：

　　小写：０、一、二、三、四、五、六、七、八、九、十等。

　　大写：零、壹、贰、叁、肆、伍、陆、柒、捌、玖、拾等。

　　２.罗马数字。是罗马人创造的记数符号。基本的共有七个：Ｉ（表示１），Ｖ（表示５），Ｘ（表示１０），Ｌ（表示５０），Ｃ（表示１００），Ｄ（表示５００），Ｍ（表示１０００）。

　　这些数字在位置上不论怎么变化，所代表的数是不变的。

　　３.阿拉伯数字。共有１０个，０、１、２、３、４、５、６、７、８、９。由于它书写简单，记数方便，看起来清楚、便于运算，所以早就成为国际通用的数字。数学中所说的数字，一般就是指阿拉伯数字。

“０”不属于自然数

　　因为自然数是从表示“有”多少的需要中产生的，用来表示物体的个数的数，因此，自然数的计数单位是１。每当有实物存在而又需要计数时，才有数的意义。如果表示没有物体存在，当然也就谈不上数了，这时就产生了一个新的数——零，用符号“０”来表示。所以“０”不是自然数，它比自然数都小。

取近似数的方法

　　在进行近似数的计算时，往往需要把一个数截取到某一指定的数位。

　　怎样截取呢？通常有以下３种方法：

　　１.四舍五入法。这个方法是，去掉多余部分的数后，如果去掉部分的首位数字大于或等于５，就给保留部分的最后一位数加上１（称“五入”）；如果去掉部分的首位数字小于５，保留部分不变（称“四舍”）。例如，用四舍五入法使２.９６４保留两位小数，得２.９６４≈２.９６（四舍）；若要求保留一位小数，得２.９６４≈３.０（五入）。这里要特别注意的是，在表示近似数的精确度时，小数点后面的０不能随意划掉，如３.０表示精确到０.１，即十分位，所以３.０不能写成３，因为取３表示精确到个位。

　　２.进一法。这个方法是，去掉多余部分的数字后，给保留部分的最后一位数加上１。例如，一辆客车最多可以坐５５人，现有乘客２４０人，问需要几辆客车？２４０÷５５＝４.３６……或２４０÷５５＝４（辆）余２０人。这就说明２４０人上满４辆客车之后还剩２０人，这２０人还需要一辆客车。这时要用进一法，就是２４０÷５５＝４.３６……≈５（辆）。

　　３.去尾法。这个方法是，去掉多余部分的数字后，保留部分不变。例如，每套童装需要３米布，现有８６米布，可做童装多少套？８６÷３＝２８.６６……，或８６÷３＝２８（套）余２米。这说明８６米布做了２８套童装后还剩２米。这剩下的２米不够做一套童装，所以这时要用去尾法，就是８６÷３＝２８.６６……≈２８（套）。

用字母表示数

　　在用字母表示的数中，字母已经不是具体的某一个数了，而是代表着泛指的一系列数，因而用字母表示数有一个突出的优点，就是可以简明的概括出数量关系的一般规律，具有更抽象更广泛的适用性。正如华罗庚曾讲过的：“数学的特点是抽象，正因为如此，它就更具有广泛的应用性。”例如，在加法中，交换加数的位置，和不变，这是用语言文字叙述的“加法交换律”，若用字母表示加法交换律，则为ɑ＋ｂ＝ｂ＋ɑ。这里的ɑ、ｂ不仅可以表示１、２、３，也可以表示４、５、６、７……使用字母公式不仅简明，而且便于记忆。又如，长方形的面积＝长×宽，如果用ｓ表示长方形的面积，用ɑ表示长，用ｂ表示宽，那么长方形的面积计算公式可以写成：ｓ＝ɑｂ不管世界上有多少个不同的长方形，它们的面积都可以通过这个公式计算出来，这就体现了字母表示数的优越性。

学习加、减法的一些速算

　　１.要明确速算的道理，掌握速算的方法。例如１５４８＋３９７，我们可以按下面的方法去思考：因为３９７接近４００，可以把３９７看做４００去加，就是１５４８＋４００，又因为加上４００后比原数３９７多加了３，所以在算式后面还要减去３，这样才能使得数不变。得：１５４８＋３９７＝１５４８＋４００－３＝１９４５。熟练后，虚线框中的计算过程可省去。

　　又如，８９７－４９６，因为４９６接近５００，我们可以把４９６看做５００，先用８９７－５００，又因为减去５００比减４９６多减了４，所以还要在算式后面再加上４，这样才能使得数不变。得：８９７－４９６＝８９７－５００＋４＝４０１。

　　从上面两例可以看出，多加的数要减去，多减的数要加上。

　　２.多联系生活实际，帮助理解和记忆。在学习过程中，我们要尽量联系生活中的事例，帮助自己理解和巩固所学内容。例如：用两种不同的解答方法解下面一道应用题：“小红妈妈带１７２元钱上街买东西，买一套服装用去８６元，买一双保暖鞋用去１４元，还剩多少元？”

　　第一种解法：用所带的钱减去买衣服的钱，再减去买鞋的钱：１７２－８６－１４＝８６－１４＝７２（元）。

　　第二种解法：先求买一套服装和买一双鞋的钱，再从所带的钱里减去买两样东西一共花去的钱：１７２－（８６＋１４）＝１７２－１００＝７２（元）。

　　从上面两种解法中看出：１７２－８６－１４＝１７２－（８６＋１４）。实例使我们进一步懂得：“从一个数里连续减去几个数，与先把所有减数加在一起，再从被减数里减去所加得的和，所得的结果是相同的。”

　　３.要养成认真审题的习惯，看清数据特点，尽量使计算简便。例如：３７４５－７４５－１２５，显然是从左往右依次计算较简便。

　　又如：９１＋５６８＋７０９，如果先把９１＋７０９相加，再加上５６８，就比较简便。

　　再如：４９７＋３０３，可以先用４９７＋３再加３００，就十分简便。

求计算题中的ｘ

　　中年级时，我们开始学习求计算题中的未知数ｘ。例如：ｘ＋１７＝５３、１５３－ｘ＝９８、４ｘ＝３２等等。

　　怎样正确地计算这类题呢？概括起来，就是采用“一看、二想、三算、四查”的方法。

　　“一看”就是看看题目中的“ｘ”表示要求的是什么数。例如：ｘ＋１７＝５３，这道题中“ｘ”表示要求的是“加数”。

　　“二想”就是想一想根据什么关系式求出题中“ｘ”。

　　“三算”就是根据关系式列式计算。

　　“四查”就是检查计算的结果是不是正确。我们可以用求出的ｘ具体数代入原式，看看等号两边是不是相等。例如：ｘ＋１７＝５３，把求出的ｘ＝３６代入原式：３６＋１７＝５３。１５３－ｘ＝９８，把ｘ＝５５代入原式：１５３－５５＝９８。４ｘ＝３２，把求出的ｘ＝８代入原式：４×８＝３２。说明三道题的计算是完全正确的。第四步的检查是十分重要的，它可以帮助我们及时发现错误，及时纠正。例如：有一位同学把“ｘ－４８０＝４８０”一题计算成：ｘ－４８０＝４８０，ｘ＝４８０－４８０，ｘ＝０，通过检查发现０－４８０不等于４８０，等号左右两边不等，所以计算错了。

　　通过“一看、二想、三算、四查”的方法，可以培养同学们认真审题、独立思考和自觉检查验算的好习惯。

审应用题

　　要想正确地解答应用题，首先要认真审题，弄懂题目中每个词语、每个句子的实际含义，找出已知条件和所求问题。具体做法如下：

　　１.弄清题目的每个词语的含义。

　　例如：一个文具盒的价格“降了２５元”和“降到２５元”，虽是一字之差，意思完全不一样。“降了２５元”，即比原价少了２５元，若原价是８５元，现在应是８５－２５＝６０（元），而“降到２５元”，即现价是２５元。

　　又如：①游泳池里有４０个女同学，男同学比女同学多２人。游泳池里有多少个同学？

　　②游泳池里有４０个女同学，男同学是女同学的２倍。游泳池里有多少个同学？

　　“多２人”即男同学人数应是女同学人数加２，“是２倍”即男同学人数应是女同学人数乘以２。

　　２.弄清每个句子的实际含义。

　　例如：四年级同学栽树１０５棵，五年级同学栽树１２８棵，四年级同学再栽多少棵就和五年级同学栽的同样多？

　　问话中的“再栽多少棵”，实际上就是求四年级同学比五年级同学少栽的棵数，尽管问法不一样，但实际含义相同。弄清问话的含义，题目就会迎刃而解了。

　　３.全面理解题意，防止断章取义。

　　在审题时要把条件和问题联系起来看，不能孤立地理解。如有这样一道题：“商店原来有一些玩具，卖了１８个，还剩６个。又运来５０个，现在有多少个？”根据题意，要求现在有多少个，只要把还剩的６个加上又运来的５０个，即６＋５０＝５６（个），就行了。但有的同学不认真审题，用原来的个数加上又运来的个数，列式为１８＋６＋５０＝７４（个），这样解答显然错了。

　　４.要看清条件的计量单位与所求计量单位是否一致，不一致的，要统一以后再计算。

　　例如：王妈妈带１０元钱上街买菜，买鱼用去４元２角，买土豆用去１元３角，买青菜用去８角５分，还剩多少元？

　　这题可以统一以“元”做单位，然后再算。

迅速判断商是几位数

　　要防止商中间或末尾丢掉０，前面已说过一点，就是要确定商是几位数。那么怎样迅速判断商是几位数呢？

　　我们先观察下面一组除数是两位数的算式：

　　（１）９２２５÷４５＝２０５

　　（２）２３６９÷２３＝１０３

　　（３）３１１８６÷６２＝５０３

　　（４）１０５３÷２７＝３９

　　从上面（１）、（２）算式中会发现：当被除数的前两位数大于或等于除数时，商的位数就比被除数的位数少１；从（３）、（４）算式中会发现：当被除数的前两位数比除数小时，商的位数就比被除数的位数少２。这是判断除数是两位数的除法商是几位数的规律。理解和掌握它就能很快判断除数是两位数的除法的商该是几位数了。

　　再拿除数是三位数的除法来说，如“３７０５０÷２４７”，因为被除数前三位够商１，所以商的最高位应该在百位上，显然商应该是一个三位数，而不是两位数。

　　其余情况可类推。

小数的读、写应注意

　　小数的读法要注意：

　　１.要区别整数部分与小数部分读法的不同。整数部分按照整数的读法来读（整数部分是０的读作“零”），小数部分通常顺次读出每一个数位上的数字。例如：８４.８４，读作八十四点八四，不能读成八十四点八十四。

　　２.小数部分有几个“０”，就要读几个“０”。例如：１.００４５，读作一点零零四五，不能像整数的多位数读法，一个数中间连续有几个“０”却只读一个零。

　　写小数时要注意：

　　１.要与读法密切结合，互相参照。整数部分按照整数的写法来写（整数部分是零的写作“０”），小数部分顺次写出每一个数位上的数字。例如：零点八三，写作０.８３，零点零零五四，写作０.００５４。小数中间的零不能少写，也不能多写。

　　２.小数点要写成圆点，不要写成“，”或“、”，小数点要写在个位右下角，不能写在数字中间。

“１”有的意义与作用

　　１.１是自然数中最小的一个，１再加上１就得到自然数２，２再加上１就得到自然数３，等等。

　　２.１是自然数的单位，任何一个自然数都是由若干个１合并而成的，如４９８，就是由４９８个１组成的。

　　３.１只有一个约数，就是它本身，所以１既不是质数，也不是合数。

　　４.公约数只有１的两个数，可以判断是互质数。

　　５.一个数（０除外）与１相乘，仍得原数。

　　６.一个数（０除外）除以１，仍得原数。所以１可以整除所有的自然数，它是一切自然数的约数。

　　７.同数相除（０除外）得１。

　　８.任何自然数都可以改写成分母是１的假分数。如５＝。

　　９.因为互为倒数的两个数乘积是１，所以用１除以一个数，就得到这个数的倒数。如８的倒数是。

　　１０.在分数里，１可以作为单位“１”，表示由一些物体组成的整体。如一个国家的人口，一堆小麦的重量，一条公路的长度，一筐苹果的个数……均可以看做单位“１”。

“０”的意义

　　在实际生产和生活中，通常用“０”表示没有。例如，电视机厂生产了一批彩电，经检验没有不合格的，那么不合格产品的个数就用“０”表示。又如，屋里一个人也没有，这屋里的人数就是“０”。

　　但是“０”的意义不仅仅表示没有，它还可以表示其他的意义。例如：

　　１.表示起点。我们二年级就开始学习用米尺去量一支铅笔的长度，要把铅笔的一端对准米尺上标有“０”的起点处，然后再看铅笔的另一端所指的刻度，这时就可以知道铅笔有多长。这样量既准确又简便。

　　又如，当我们学习了２４时记时法，我们就用０点作为第二天的开始时刻。

　　２.表示数位。例如一个学校有学生８４０人，这里“８４０”中的“０”是不能随便去掉的，因为“０”同样占有一定的数位，如果去掉“０”，变成“８４”人，就错了。又如，我们在三年级学习一位数除多位数时，就知道商不够１，用“０”占位的道理，如３１２÷３＝１０４。再如，我们四年级学习小数时就知道，把一个小数的小数点向左右移动时，若位数不够，一定要用“０”补足。如“把３.５扩大１０００倍”，就要把３.５的小数点向右移动三位得到“３５００”；“把３.５缩小１０００倍”，就要把３.５的小数点向左移动三位，得到“０.００３５”，在整数部分还不能忘记写０。

　　３.表示精确度。当我们取近似数需要表示精确度时，小数末尾的“０”是不能随意去掉的。例如，要把４.７９５保留到百分位（即保留两位小数）应得４.８０。又如，加工两个零件，要求一个零件长３５毫米，另一个零件长３５.０毫米，前者表示精确到１毫米，后者表示精确到０.１毫米。显然后者比前者的精确度高。

　　４.表示界限。“０”还可以表示某些数量的界限。例如，气温有时在摄氏０度左右。摄氏０度是不是表示没有温度呢？当然不是。它是指通常情况下水开始结冰的温度。在摄氏温度计上“０”起着零上温度和零下温度的分界作用。到中学学正负数时，会知道“０”既不是正数，也不是负数，而是惟一存在的中性数，是正数和负数的分界。

　　５.用于编号。车票、发票等票据上的号码，往往有“００３５７”等字样，表示３５７号。之所以要在“３５７”前面添上两个“０”，是表示印制这种票据时，最高号码是五位数，以便今后查核。

　　６.记账需要。在商品标价和会计账目中，由于人民币的最小单位是“分”，在书写时习惯上保留两位小数。例如三元五角往往写成３.５０元，不写成３.５元。

　　“０”除了表示以上这些意义外，还有许多特性，如“０”没有倒数，“０”的相反数是０，单独的一个０不是一位数……

防止商中间和末尾丢０

　　有些同学在做除法时，遇到商中间和末尾有０的除法，往往会把０漏掉，造成计算错误。如何防止这种错误的产生呢？

　　１.数位对齐。列除法竖式计算时，要注意商和被除数的位置要对齐。如百位商，应该写在被除数的百位上；十位商，应该写在被除数的十位上……这样，商的每一位对号入座，不会错占位。

　　２.哪一位上不够商１，就用０占位。

　　例如：６８２３８÷３４＝２００７

　　解：本题百位上不够商１在百位写０；十位上还不够商１，在十位上也要写上０。就是说，哪一位上不够商１，就在那一位上用０占位。

　　３.根据商的最高位，确定商是几位数。如果商的最高位是万位，那么商一定是五位数，如果商的最高位是千位，商一定是四位数，……这样就可以与计算商的结果进行对照，若发现错误，及时纠正。

　　例如：８２９１０４÷１３８＝６００８

　　解：商的最高位是千位，所以商一定是四位数，如果算出商是６０８，显然错了。

　　４.检查、验算。计算结束后除了根据上面的要求，一一进行检查外，还可以通过验算进一步检查。如，２７６０÷２３商应该是１２０。这可以通过乘法来验算：１２０×２３＝２７６０，积等于原被除数２７６０，表明商正确。如果算出商是１２，一方面可通过上面第三点查出位数不对，另一方面，可通过乘法验算：１２×２３＝２７６，查出商末尾丢掉了０。

　　总之，只要我们认真计算，学会检查的方法，就能较好地防止商中间和末尾丢０。

“０”不能做除数

　　这个问题，我们可以根据乘除法的关系从以下两方面来分析、理解。一方面，如果被除数不是０，除数是０，比如５÷０＝？根据“被除数＝商×除数”的关系，求５÷０＝？就是要找一个数，使它与０相乘等于被除数５。我们知道，任何数与０相乘都等于０，而绝不会等于５。这就是说，被除数不是０，除数是０，商是不存在的。

　　另一方面，如果被除数和除数都是０，即０÷０＝？，就是说要找一个数，使它与０相乘等于０。前面已说过，任何数与０相乘都等于０，与０相乘等于０的数，有无限多个，所以０÷０的商不是一个确定的数，这就不符合四则运算的结果是惟一的这个要求，所以０÷０也是没有意义的。

　　根据上述两种情况可以看出“０”是不能做除数的。

“数”的产生

　　“数”是人类在生产劳动等社会实践中产生的。在远古时期，我们的祖先在狩猎、捕鱼以及后来的家禽饲养和劳动工具的制作等等生产劳动过程中，为了估计产量和生活需要量，逐渐产生了有关数的概念。

　　人类最初产生的“数”的概念是“有”和“无”。例如大家出去打猎，可能打得到，也可能一无所获，于是就渐渐产生了“有”与“无”的概念。进而产生了“多”与“少”的概念，如甲打到了５只野兔，乙打到了３只野兔，甲就比乙多打了２只。

数和数字

　　同学们，你知道８是数还是数字呢？这个问题可不是用“是”或“不是”能回答得清楚的。

　　我们知道，电话机的拨号盘上共有１，２，３，４，５，６，７，８，９，０这十个数码，用这十个数码的某几个，就可以组成任意的电话号码。我们把１，２，３，４，５，６，７，８，９，０这十个数码叫做数字。把数字按一定的要求规则排列起来，这些数字就组成了数。如就数１，２，２５３而言，１和２都是由一个数字组成的数，而２５３是由２，５，３这三个数字组成的数，它表示两个一百、五个十和三个一的和。数字虽然只有十个，但数的个数却有无数多个，如我们学过的小数２.５３、分数等等；到了中学，我们还将学到负数，如－，－２.５３等等。

　　通过上面的分析，我们应该明白数与数字的关系了吧。那就是：数由数字来表示，数字是构成数的基础，没有数字就反映不出数量。离开数去讲数字，数字就只起记号作用，而没有了确切、实际的意义了。

　　我们现在可以回答前面提到的问题了：如果是在数、量物体中得到的，那８就是数；如果是作为单独存在的一个书写符号时，那８就是数字。

“数的分级”与“数的分节”

　　数的分级是按照我国的计数习惯，从个位起向左每４位定１级：个级，表示有多少个１；万级，表示有多少个１万；亿级，表示有多少个１亿。读数时，自高位起一级一级地读。例如，９７８６３５８２８，按照数的分级法，先把它分成三级，先读亿级，再读万级，最后读个级，即读成九亿七千八百六十三万五千八百二十八。

　　数的分节是按照国际上的习惯，从个位起向左每三位加上一个分节号“，”，把一个数分成几节，然后从第一个分节号左边定千位，第二个分节号左边定百万位，第三个分节号左边定十亿位。可以归纳为“分节号前边，十亿、百万、千”，使我们能够从高位起一级一级地读出一个多位数。

　　由此可见，数的分级是读写多位数的依据，而数的分节则是帮助我们正确迅速地读写多位数的一种方法。

名数与不名数

　　我们先从什么是名数谈起。量（ｌｉàｎｇ）是我们周围事物中可以测定比较的对象，如重量、长度、面积、体积、温度等等。用一个计量单位去度量（ｌｉáｎｇ）同类量（ｌｉàｎｇ），其结果含有计量单位的若干倍，这个若干倍的数值就叫做这个量的量数。如课本的长是１８厘米，即用１厘米去度量课本时，得出它是１厘米的１８倍，这里的１８就是量数。

　　量数和计量单位名称合起来，叫做名数。如课本的长度１８厘米就是名数。这里的１８是量数，而厘米是单位名称，所以，１８厘米是名数，同样，３吨５０千克也是名数。

　　数是数物品的结果。因此，名数根本就不是数，也不能把它说成是一类特殊的数。

　　同样，把名数说成是带单位的数也是错误的。名数只是量数与单位名称的合成而已。

　　至于不名数，这是相对名数的一种俗称。实际上指的就是数。

记数的位值原则

　　在记数中，我们规定数位顺序是从右边起，第一位是个位，第二位是十位，第三位是百位……个位上的数表示几个一，十位上的数表示几个十，百位上的数表示几个百……记数时，按从左到右的顺序分别用阿拉伯数字１，２，３，４，５，６，７，８，９，０中的数字记出各个数位上的数。如记五百三十二，就先在百位上写５，再在十位上写３，最后在个位上写２。

　　这样，数字在记数中有本身的数值，如１表示１个单位，２表示２个单位，３表示３个单位……还有位置值，即每个数字所在的位置不同，则其表示的数就不同。如４记在个位上表示４个一，而记在十位上则表示４个十。这种数字与数位相结合的记数原则叫位值原则。

小数

　　要想理解什么叫做小数，首先得弄懂什么叫做十进分数。分母是１０，１００，１０００……的分数，叫做十进分数。如、、……任何一个十进分数，还可以写成另一种形式，如可以写成＋。是三个，是四个，是七个……我们把、、……叫做十进分数单位。叫做十进分数的十分位上的单位，叫做十进分数的百分位上的单位，叫做十进分数的千分位上的单位……十分位上的单位，可以写成０.１；百分位上的单位，可以写成０.０１；千分位上的单位，可以写成０.００１……根据十进制的位值原则，把十进分数改写成不带分母形式的数叫做小数，如０.７、０.２１、０.３４７、３.５……几何学

　　几何学的诞生，首先来源于实践。

　　３０００多年前的尼罗河，年年泛滥成灾，汹涌的洪水淹没沿河两岸的土地。洪水退后，年年都得重新测量土地，逐渐形成了几何知识。几何学这个名词，在希腊文中就是“量地术”的意思。古埃及的皇帝叫“法老”，金字塔就是法老的坟墓。尼罗河三角洲南面，有７０多座金字塔，人们在建造这些巨大建筑物的过程中，也积累了丰富的几何学知识，后来发展成为一门独立的学科，被誉为“理智的财富”。在古希腊，人们十分重视几何学的研究，当时一个人若不懂几何学，就不能认为是有学问的人。

　　我国是文明古国之一，几何上的成就也很多，如商高定理、祖冲之圆周率、刘徽割圆术等等，都比西方国家要早得多。

　　大约在公元前３００年，古希腊数学家欧几里德把几何知识加以系统地整理，写了一本书，叫做《几何原本》，后来译成多国文字，今天各国的学校里讲授的几何学的主要内容，也是来自欧氏几何学。

　　明代万历三十五年（１６０７年），我国科学家徐光启与意大利传教士利玛窦合作翻译了《几何原本》的前六卷。徐光启利用英文几何一词即ｇｅｏｍｅｔｒｙ的字头ｇｅｏ音译为“几何”，而汉文“几何”的意义是“多少”，这个译名与原名的音与义都很贴切，译得很好。于是，“几何学”开始在我国广泛使用。

最古老的方程

　　古代埃及《兰特纸草书》中记载了一道目前已知的人类最古老的方程：

　　ｘ（）＝３７。

　　这就是说，一个数，它的积与它本身的和，一共是３７，这个数是多少？

　　这是一道３０００多年前的一元一次方程。小朋友，你会解这道方程吗？其实，这道方程很容易解：ｘ（）＝３７ｘ＝３７

　　ｘ＝１６

世界上最大的质数

　　１９９２年，在质数研究方面，国际上又有重大突破。

　　３月２６日，英国科学家用超高速计算机，发现了到目前为止的最大质数，即２７５６８３９－１。

　　这个质数拥有２２７８３２位，个位数字是７。它将被载入《吉尼斯世界纪录大全》。

单位与单位名称

　　人们在计量物体的重量、长度、体积等时，要有一个量作标准；在计算数值或比较数值的大小时，也要有一个数值作标准。这些用作标准的量或标准的数，统称为单位。例如：米、厘米、分米是计量物体长度的单位；吨、千克、克是计量物体质量的单位；１是自然数的单位；是分数的单位等等。单位的作用很多。例如：单位相同，才能进行数的加减计算。整数相加减数位一定要对齐，小数相加减小数点一定要对齐，分数相加减，是异分母的，一定要先通分才能运算，就是这个道理。例如，５３＋４，５和４不能相加，因为５的单位是１０，而４的单位是１；６－３.５８，６与５不能相减，因为６的单位是１，而５的单位是十分之一；＋的单位不同，不能直接相加，必须先通分化成＋，两个分数的单位相同了，就可以相加。在比和比例的运算中，单位也要统一，如３小时和５０分的比，就不能写成３：５０，必须化成同单位的比即１８０：５０或３：，才能进行化简和求比值的运算。

　　在计量、计数运算中作标准的那个量和那个数值，都有个名称，这个名称就叫单位名称。如十、百、千、万等是整数的单位名称；十分之一、百分之一等是小数的单位名称，千克、克等是物体质量的单位名称。特别要注意的是，在计量物体的长度、质量、面积等时，只能用各种不同的计量单位去计量，不能用“单位名称”去计量。如只能说某同学漏写了单位名称或写错了单位名称，而不能说忘了写“单位”了。实际上，忘记“单位”是不能运算的，没有“单位”也是不能计量的。

体积和容积

　　同学们从课本上可以看到，物体所占空间的大小叫体积；而箱子、油桶、仓库等所能容纳物体的体积，叫做它们的容积或容量。

　　显而易见，容积与体积有着紧密的联系。因为容积是箱子、油桶、仓库等所能容纳物体的体积，所以计量容积时的计算方法与所使用的计量单位，跟计量体积基本上是一样的。

　　但是，体积与容积还有诸多不同之处。首先，从概念上看，对空体（即中间是空的物体如箱、桶、罐一类）来说是容积，对实体来说是体积；从计量方法上看，计算物体体积时要按容器的外部尺寸计算，计算物体容积时，由于容器有一定的厚度，因此，要按内部尺寸计算；从所使用的计量单位看，计算体积使用的是立方米、立方分米、立方厘米、立方毫米，计算容积时，一般也使用这些单位，但容积还有自己的计量单位——升和毫升，这是在计算物体体积时所不能使用的，它只限于计量液体（如水、油、药水、墨水等）时使用。

　　例如：用厚２厘米的木板做一个外长８０厘米、宽６０厘米、高４０厘米的长方体带盖木箱。试求：１.这个木箱占空间大小是多少？２.这个木箱容积是多少？

　　解：求这个木箱占空间大小是多少，就是求这个木箱的体积：

　　８０×６０×４０＝１９２０００（立方厘米）求这个木箱的容积，应在木箱的长、宽、高中减去木箱的厚度：

　　（８０－４）×（６０－４）×（４０－４）＝１５３２１６（立方厘米）答：１.木箱所占空间大小是１９２０００立方厘米。

　　２.木箱的容积是１５３２１６立方厘米。

　　从上面的例题可以看出，在计算实际问题时，要区别是求体积还是求容积，不能把求体积和求容积混为一谈。

直线、线段、射线

　　直线——一点在平面上或空间沿着一定的方向和它的相反方向运动所成的图形叫做直线。我们在中年级时初步形成直线的概念，即“把一条线拉紧，就成一条直线。”直线可以向两个方向无限延长，因此，直线是不可度量的。

　　线段——直线上任意两点之间的一段叫做线段，线段是直线的一部分，这两点叫做线段的端点，线段是可以度量的。

　　射线——是指在直线上某一点一旁的部分。课本上初步介绍了射线的定义，即“把线段的一端无限延长就得到了一条射线。”射线只有一个端点，另一方向可以无限延长，因此射线也是不可度量的。

一把随身带的方便尺子

　　为了到实地去测量，首先需要有一把方便的尺子，这把尺子就在你自己身上，随身带着。例如：你量量自己中指宽大约是１厘米，手掌宽大约是７厘米。又如人们常用的“一拃”（ｚｈǎ），它是指大拇指与中指之间的最大距离。

　　一拃的长度是因人而异的，有的人约是１８厘米，有的人约是１６厘米……再如人们常用的“一庹（ｔｕǒ）”，即两臂左右平伸，掌心向前时两中指尖之间的距离。一庹的长度也是因人而异的，有的人约是１１５厘米，有的人约是１２３厘米……还有人们最常用的“一步”，即一只脚的脚尖到另一只脚的脚尖之间的距离。一步也叫做一“自然步”。因为人有高矮之别，步也有大小之分。有的人一步长约是６４厘米，有的人约是７２厘米……你身上的这把尺子要在日常生活中充分运用起来。

“增加了”和“增加到”的区别

　　在学习应用题时，我们常会遇到“增加了”、“增加到”等术语，这些术语虽然只有一字之差，但其意义却大不相同。

　　例１：一个工地用５辆汽车来运石头，每辆汽车一天可运１０吨石头。后来又增加了同样的汽车２辆，每天可运多少吨石头？

　　解：（５＋２）×１０＝７０（吨）

　　答：每天可运７０吨石头。

　　例２：某机械厂原来每年可生产车床３０００台，采用新技术后，每年生产的车床比原来增加了４３％，现在每年生产车床多少台？

　　解：３０００×（１＋４３％）＝４２９０（台）答：现在每年生产车床４２９０台。

　　从上面的例子可以看出，“增加了”是指在原数的基础上增加的部分，不包括原数在内。与“增加了”说法相同的还有“增加”、“增长”、“增长了”、“多”、“多了”等等。在应用题数量关系中不涉及倍比关系时，“扩大”、“扩大了”与“增加了”也是同一个意思。

　　例３：一个学校原有学生５００人，现在的学生已增加到７００人，比原来多多少人？

　　解：７００－５００＝２００（人）

　　答：比原来多２００人。

　　例４：某机械厂原来每年生产车床３０００台，采用新技术后，每年生产的车床增加到原来的１４３％，现在每年生产车床多少台？

　　解：３０００×１４３％＝４２９０（台）

　　答：现在每年生产车床４２９０台。

　　从上面的两个例子可以看出，“增加到”是指在原数的基础上加上“增加了”的数所得到的总和，包括原数在内。与“增加到”说法相同的还有“增长到”、“增长为”、“提高到”、“提高为”、“增加为”、“达到”等。当应用题中数量关系不涉及到倍比关系时，“扩大到”与“增加到”也完全是一个意思。

　　和“增加了”、“增加到”一样，“降低了”、“降低到”等的意思也是不同的。同学们可以自己思考一下。

什么叫一一对应

　　如果集合Ａ中每一个元素都与集合Ｂ中的每一个元素对应，反过来，集合Ｂ中的每一个元素都与集合Ａ中的每一个元素对应，那么称集合Ａ与集合Ｂ建立了一一对应。例如，当电影院里的每一个座位都有一个观众，反过来，每一个观众都有一个座位，那么，电影院中座位的集合与观众的集合建立了一种一一对应关系。

解数学题一般的步骤

　　做任何事情，都有一个从准备、进行到完成的过程，解数学题也是如此。一般来说，解数学题有下列四个步骤：

　　１.审题。即通过仔细读题来弄清楚：这是一道什么样的题？题的结构如何？题中的已知条件是什么？题中的问题或要求是什么等等。

　　２.分析。即在审题的基础上，弄清楚条件与条件以及条件与问题之间的联系或关系，并根据要求分析解题途径，探求解题方法，从而实现由已知向未知的转化。分析的基本思路一是回忆，二是推想。如回忆有关的定义、定律、性质、法则、公式，联想有关的典型问题的解法和注意事项等等，以确定如何解题。推想则是对解题途径的推测和尝试。

　　３.叙述。即做好上述两项工作以后，把解题付诸实践，也就是按照解题要求写出解题过程。这一步是同学们经常做的工作。

　　４.检验。即对解题过程进行复核、验算。如审题是否失误？公式是否用错？运算是否正确？格式是否符合要求等等。

　　同学们，你在解题时是按照上述步骤进行的吗？

解答应用题常用的八把“钥匙”

　　小学数学中的应用题，既是重点，又是难点。怎样学好解应用题呢？这里交给你８把“钥匙”。

　　第一把“钥匙”——顺推法。这是最常用的一种分析思考方法，即从题目的已知条件出发，一步步推算，直到求出要求的结果。这一方法也就是所谓的综合法。

　　例如：红花村共种向日葵４５００棵，平均每棵收葵花籽０.４千克。如果葵花籽的出油率是３５％，那么，这些葵花籽能出油多少千克？

　　用顺推法本题的思考过程如下：

　　１.已知每棵收葵花籽０.４千克，一共种４５００棵，求一共收多少葵花籽？

　　２.已知葵花籽的出油率是３５％，和一共收的葵花籽数，求一共出多少油？

　　列出综合算式：０.４×４５００×３５％＝６３０（千克）

　　第二把“钥匙”——倒推法。与顺推法相反，倒推法是从应用题的问题出发，一步一步倒着分析推理，寻找解决问题需要知道的条件，直接解决问题。倒推法也就是所谓的分析法。

　　例如：有７６５克同样规格的铁钉，取出５只后，剩下的重７５０克，问原来这堆铁钉有多少只？

　　用倒推法思考本题的过程如下：

　　１.原来这堆铁钉的只数＝铁钉的总重量÷每只铁钉的重量２.每只铁钉的重量＝取出铁钉的重量÷取出铁钉的只数３.取出铁钉的重量＝铁钉的总重量－剩下铁钉的重量列出综合算式：７６５÷［（７６５－７５０）÷５］＝２５５（只）

　　第三把“钥匙”——图解法。把题中的条件和问题用图像具体形象地表示出来，以便于理解和分析题中的数量关系，寻找解题方法。

　　例如：宋庄合作商店原有４００千克白糖，卖出去３１０千克，现在又运来３袋，每袋１００千克。这个商店现在有多少千克白糖？

　　列出综合算式：（４００－３１０）＋１００×３＝３９０（千克）

　　第四把“钥匙”——假设法。当应用题数量关系较复杂时，可将题中的某一个条件假设成已知条件，促使题目中隐藏的数量关系变明朗，复杂的条件变单一，再与其他的已知条件配合，使问题顺利得到解决。

　　例如：某校一、二、三年级共有学生４０４人，一年级比二年级少６人，三年级比二年级多８人，三个年级各有多少人？

　　以二年级人数为标准，则（４０４＋６－８）人，恰好是二年级人数的３倍，则二年级人数为（４０４＋６－８）÷３＝１３４（人）。由此可分别求出三年级和一年级的人数。

　　第五把“钥匙”——对应法。分数、百分数应用题的特点是一个数量对应着一个分率，也就是一个数量相当于单位“１”的几分之几，这种关系叫对应关系。找对应关系的方法，叫对应法。

　　例如：毓华看一本书，第一天看了全书的２５％，第二天看了全书的，还剩下５０页没有看。这本书共有多少页？

　　由题意可以看出，这本书的页数是单位“１”，剩下没有看的５０页，相当于全书的（１－２５％－）。那么全书页数则为：

　　５０÷（１－２５％－）＝１２０（页）

　　第六把“钥匙”——转化法。把一个数学问题通过数学变换，转化成另一个数学问题来处理。

　　例如：姐姐和妹妹共有１０张彩色纸。如果姐姐给妹妹１张，那么，姐姐彩色纸的张数的就等于妹妹彩色纸的张数的，姐姐和妹妹原来各有多少彩色纸？

　　本题假如从分数应用题的数量关系去解题，是很难解出来的。

　　由题意可知：姐姐彩色纸的张数×

　　＝妹妹彩色纸的张数×

　　按照比例的性质，可将上式化为：

　　姐姐彩色纸的张数：妹妹彩色纸的张数＝３：２，可用按比例分配法来解本题。请同学们自己解解看。

　　第七把“钥匙”——列举法。用一定的方法一一列举问题的答案。有顺序列举和分类列举两种。顺序列举可借助列表和画图来进行。分类列举即按照对象的性质，分成不同的几类，对每一类一一列举。要注意，不重复，不遗漏。

　　例如：有一张道路图如下，每段路上的数都是小王走这段路所需的分钟数。请问小王从Ａ出发走到Ｂ，最快需要几分钟？

　　列举从Ａ走四段路到Ｂ的路线（多于四段的无须考虑）它们有六条，所需时间依次为：

　　ＡＨＤＧＢ，１４＋６＋１７＋１２＝４９；ＡＨＯＧＢ，１４＋１３＋１０＋１２＝４９；ＡＨＯＦＢ，１４＋１３＋５＋１８＝５０；ＡＥＯＦＢ，１５＋１１＋５＋１８＝４９；ＡＥＣＦＢ，１５＋７＋９＋１８＝４９；ＡＥＯＧＢ，１５＋１１＋１０＋１２＝４８。

　　走哪条路最快？显然是上面最后一条。

　　第八把“钥匙”——类比法。数学知识是有内在联系的。如果要解问题甲，而问题甲与问题乙很相似，而问题乙是你所熟悉的，那么就可以使用解问题乙的方法来解问题甲。同学们，你们能举出例子来吗？

找等量关系的常用方法

　　１.基本等量关系法。

　　同学们曾经学习过许多等量关系，例如速度×时间＝路程、单价×数量＝总价等。可通过分析提示条件与等量关系列出方程。

　　例１：某学校购得足球１０个，每只足球为５元，总共花了多少钱？

　　解：５×１０＝５０（元）

　　答：总共花了５０元。

　　２.基本计算公式法。

　　同学们在学习几何初步知识时，曾接触过不少计算公式，这些公式就是一种等量关系，可根据这些公式列出方程。

　　例２：长方形的周长为５０米，其中长为１５米，宽为多少？

　　解：长方形周长＝（长＋宽）×２，设其宽为ｘ。

　　则得５０＝（１５＋ｘ）×２

　　ｘ＝１０

　　答：宽为１０米。

做加、减法计算要将小数点对齐

　　小数加、减法与整数加、减法相同的要求是，相同单位的数才能相加减，也就是相同数位要对齐。我们在计算整数加、减法时，只要把它们的末位也就是个位对齐了，其他的数位也就对齐了。而小数的末位是不固定的，一个小数的末位可能是百分位，如１３.２５（它的末位数在百分位上，表示５个百分之一），也可能是在千分位上，如１３.６２５（这个小数的末位数在千分位上，表示５个千分之一）。如果把这两个小数末位数对齐相加，显然是不行的，因为它们的数位不相同。如果把它们的小数点对齐，相同数位也就对齐了，这时就能正确地进行小数加、减法的计算。我们从竖式计算中也能看出小数点为什么要对齐。

　　从竖式可以看出，小数点对齐，十位与十位，个位与个位……都对齐了，也就是相同数位都对齐了。

单位面积与面积单位是否相同

　　单位面积与面积单位是两个不同的概念。常用的面积单位有平方米、平方厘米等。单位面积则不同，任意大小的一块面积都可作为单位面积。例如，测量教室的面积，除了用平方米作为单位之外，我们也可以用练习簿的大小作为单位面积，或者以讲台面积的大小作为单位面积来度量。通常我们所说的单位面积大多是指１个面积单位，即１平方厘米、１平方米等等。

常用的速算方法与技巧

　　１．凑整法：根据运算定律和运算性质，把算式中能凑成整数（特别是整十数、整百数等）的部分合并或拆开，然后求得结果。

　　例如：８＋４.１＋１＋５.９

　　＝（８＋１）＋（４.１＋５.９）

　　＝１０＋１０

　　＝２０

　　例如：１.２５×１８

　　＝１.２５×（１０＋８）

　　＝１.２５×１０＋１.２５×８

　　＝１２.５＋１０

　　＝２２.５

　　例如：７８×９８

　　＝７８×（１００－２）

　　＝７８×１００－７８×２

　　＝７８００－１５６

　　＝７６４４

　　２．变化法：适当转变运算方法，即以加代减，以减代加，以乘代除，以除代乘；或改变运算顺序，或利用约分、加减进行化简等。

　　例如：４.７×０.２５＋７.３÷４

　　＝（４.７＋７.３）×０.２５

　　＝３

　　例如：３÷４－０.５÷０.７－０.３÷０.４＋５÷７＝（３÷４－０.３÷０.４）＋（５÷７－０.５÷０.７）＝０

　　例如：３.２５×０.８×０.１２５÷（０.325）＝１

　　３．特性法：利用“０”与“１”在运算中的特性，进行简便运算。

　　例如：（１.９－１.９×０.９）÷（３.８－２.８）＝［１.９×（１－０.９）］÷１

　　＝０.１９

　　４．常用数据法：利用一些常用数据，通过数的等值变形而使计算简便。

　　常用数据如：２５×４＝１００；１２５×８＝１０００；＝０.２５＝２５％；＝０.７５＝７５％；＝０.８＝８０％；＝０.０４＝４％等等。同学们可自己再列出一些，把它们熟记在心。

　　我们前面所举的例子已对此有所运用，同学们可对照着看一下。

小数点位置的移动

　　我们知道，小数点位置的移动会引起小数大小的变化，小数点向右移动一位、两位、三位……原数就分别扩大１０倍、１００倍、１０００倍……小数点向左移动一位、两位、三位……原数就分别缩小１０倍、１００倍、１０００倍……从这里可看出，小数点移动的方向、位数都很重要，在学习时应注意以下几点：

　　１．移动的方向不要搞错，若方向搞错了，该扩大的反而缩小了，该缩小的反而扩大了。

　　２．整数部分是“０”的小数，小数点向右移动时，整数部分左边的“０”要去掉。例如０.０５扩大１００倍，应得５。

　　３．小数点向右移动时，如果小数部分位数不够，所差的位数要在右边添“０”补足整数位。例如：０.０５扩大１０００倍，应得５０。

　　４．小数点向左移动时，如果位数不够，要在左边用“０”补足，再点上小数点，小数点左边还要添写一个“０”，表示整数部分是“０”。例如２５.８缩小１０００倍，应得０.０２５８。

　　５．如果是整百、整千的数，小数点向左移动后，小数部分末尾的“０”要去掉。如６０缩小１００倍，应得０.６（即０.６０）。

学习小数的性质

　　学习小数的性质很重要，它是小数四则计算的基础。如在进行小数加、减、乘法计算时，如果计算的结果小数部分末尾有一个“０”或者几个“０”，可以根据小数的性质把０去掉，把小数化简。一般地说，小数计算的结果都要化简，这样使结果简明，容易记住。但要注意，把小数化简时，只能去掉末尾的“０”，中间的“０”不能去掉，否则小数的大小就要改变。

　　有时候根据需要，可以在小数的末尾添上“０”。例如，在进行小数的退位减法计算时，如２４－１８.７５，可以在２４的个位右下角点上小数点，补写两个“０”，即把整数写成小数的形式，然后，再进行计算：

　　24.00-18.755.25

　　又如，在计算小数除法时，也可以根据需要在小数末尾添上一个或者几个“０”，再进行计算。

最早使用小数的国家

　　我国汉朝以前的数学书《孙子算经》中就有了十进单位，到了公元３世纪，刘徽在《九章算术》中，指出开方开不尽时，用十进分数（小数）来表示。我国元朝刘瑾在公元１３００年左右著的《律吕成书》中把小数部分降低一格来写，这是世界上最早的小数表示法。而欧洲到了１６世纪末期，才掌握了小数的性质和运算方法。这些事实，充分说明了我国是世界上最早使用小数的国家。

验算的常用方法与技巧

　　１．逆算法：对于计算题而言，利用“减法是加法的逆运算”、“除法是乘法的逆运算”进行检验。

　　对于应用题而言，可把求出的结果当作已知条件，代入题目中，用逆运算的方法验算，检验是否符合题意。

　　例如：修一条长１０００米的公路，已经修了８００米，余下的要５天修完，平均每天修多少米？

　　解：（１０００－８００）÷５＝４０（米）。

　　答：平均每天修４０米。

　　把平均每天修４０米当作已知条件，用逆运算的方法验算。

　　４０×５＋８００＝１０００（米）

　　验算结果与题意相符，说明这道题解对了。

　　２．估计法：估计法又有以下５种。

　　（１）总体估计法。例如，１９.３×６.２，当６个２０计算，其结果应为１２０左右。若出入太大，便是错误的。

　　（２）最高位估计法。例如，８７５６３÷４，商的最高位一定是“２”，否则，便是错的。

　　（３）最低位估计法。例如，３８×５４，积的末位应当是“２”，否则，便是错的。

　　（４）位数估计法：即判定某一式子的结果的位数是几。采用这种方法要注意进位与退位等问题。

　　（５）常识法：如果得出水稻每亩产１０千克或某人步行速度为４０千米／小时，显然是错误的。应该检验列式或计算是否有错。

　　３．另解法：对于一题多解的应用题，当用一种解法解答后，还可以用另一种解法进行检验。

　　例如：一个服装厂原来做一套儿童服装用布２.２米，现在改进了裁剪方法，每套节省用布０.２米。原来做６００套这种服装所用的布，现在可以多做多少套？

　　解：２.２×６００÷（２.２－０.２）－６００＝６０（套）。

　　答：现在可以多做６０套。

　　验算时可用另一种方法来解答，即先求出现在做６００套衣服比原来节约多少布，再求用这些节约出来的布现在可以多做多少套衣服。即：

　　０.２×６００÷（２.２－０.２）＝６０（套）两种解法结果相同，可见此题解法正确。

　　４．弃九法：先把一个数的各位上的数相加，再求和被九除的余数，从而求出这个数的九余数。例如５４１２的九余数为３。

　　（１）加法的验算：两个加数的九余数相加，如果不等于和的九余数，则计算必有错误。

　　（２）减法的验算：被减数的九余数减去减数的九余数（不够减的，在被减数的九余数上加９再减），所得的结果与差的九余数不同，则计算必有错误。

　　（３）乘法的验算：两个因数的九余数相乘，如果所得的数或其九余数与积的九余数不同，那么计算必有错误。

　　（４）除法的验算：根据除法是乘法的逆运算的关系，用乘法的验算方法进行验算。

　　用弃九法验算，不能验证某个计算一定是正确的。因为若得数中多写“０”或少写“０”，或数字的位置有所颠倒，其九余数不变。所以，用弃九法验算，还要结合估计法等其他方法才能肯定计算的正确性。

　　５．等量法：对于应用题而言，可抓住题意中的等量关系进行验算。如较复杂的归一应用题，可以抓住关键的句子“照这样计算”，进行前后单一量是否相等的计算。

近似值的截取方法

　　在实际计算中，根据不同需要，截取近似值的方法也不同，主要有以下几种方法：

　　１．四舍五入法：这是一般常用的方法。如果去掉的多余的部分大于或等于５，则向前一位进１；如果去掉的多余的部分小于或等于４，则将其舍去。

　　例如：７.３３５＝７.３４（保留两位小数），７.３３５＝７.３（保留一位小数）

　　２．进一法：去掉多余部分的数字，总是向前一位进一。

　　例如：把４００千克桔子装入筐内，每筐装３０千克，把这些桔子全部装完，至少要用多少只筐？

　　４００÷３０＝１３.３３３……≈１４（只）。

　　因为剩下的部分也要用一只筐装，所以至少要１４只筐才能把全部桔子装完。

　　３．去尾法：去掉多余部分数字，保留部分不变。

　　例如：４００张纸，可以装订３０页的本子多少本？

　　４００÷３０＝１３.３３３……＝１３（本）。

　　因为余下的部分，不够订一本，所以只能装订１３本。

学好数学的１０种方法

　　俗话说，学海无涯苦作舟。当然，刻苦学习是必要的，但还要学之有法。你掌握了好的学习方法，往往就会事半功倍，不仅可以提高学习效率，而且可以学得更深、更透。下面提供了１０种好的学习方法，对照使用一下，你一定会受益匪浅。

　　１．课前预习，寻找疑难。

　　２．勤思多问，掌握规律。

　　３．动脑动手，手脑并用。

　　４．消化巩固，温故知新。

　　５．仔细读题，认真验算。

　　６．注重理解，默诵记忆。

　　７．开动脑筋，一题多解。

　　８．多读多看，开阔视野。

　　９．分析失分，总结经验。

　　１０．劳逸结合，合理安排。

参加数学考试的注意

　　１．树立信心，充分准备。参加考试要有信心，相信自己能考出好成绩来。考前，要做好准备工作，把必要的文具用品整理齐全。临考之前，千万不要开夜车，保证休息好。否则，考试时会头昏脑胀，影响成绩。

　　２．镇定自若，不慌不忙。拿到考卷后，不要忙于立即做，可以先把整个卷子简要地看一遍，一共有几部分，然后再一部分一部分地解答。有的同学没有把试卷全面看一遍，结果把反面的题目都漏做了。

　　３．讲求策略，先易后难。试卷上的题目有难有易，可以把会做的题目先做，不会做的题目暂时放一放。等会做的题目做完了，再回过头来解答比较难的题目。

　　４．细致认真，及时验算。解题时要细心，要把题目仔细看几遍，必须弄懂题目，看清要求，再动手做。做完一题立即验算一遍，争取做一题对一题。

　　同学们，希望你们在参加考试时，一定要照着上面的几条去做。这样，你就一定能取得理想的成绩。不信，你试试看。

长度单位“米”的确定

　　１７９０年，法国国民议会作出决定，采用巴黎子午线长度的四千万分之一作为长度的基本单位。直到１７９９年，终于完成了一切测量工作。人们准备了两个完全相等的标准白金模型，规定０℃时两端中间刻线之间的距离为１米。后来，这个米原器就保留在法国度量局内。

　　可是，这样的米原器有很多缺点：材料会变形，精确度不高，只能达到０.１微米（１微米＝１／１０００毫米）；一旦毁坏，不易复制。为了弥补米原器的缺点，２０世纪以来，各国计量工作者都致力于研究应用自然光波来代替米原器。１９６０年，国际计量大会通过米的新定义，决定以在规定条件下元素氪的同位素（Ｋｒ８６）原子在真空中辐射成的光波之长，作为世界统一的公制长度准器。

　　１９８３年１０月，在法国巴黎举行的第１７届国际计量大会上，又正式通过了米的新定义：“米为光在真空中，在１／２９９７９２４５８秒内的时间间隔内运行距离的长度。”

解数学题的基本思路

　　解答数学题的基本思路是分析法和综合法。

　　分析法就是从所求的问题出发，逐步追溯到解答所需的已知条件，这就是执果索因的解题方法。

　　综合法就是从已知条件出发，逐步推算到新的条件和最后要解答的问题，这就是由因导果的解题方法。

　　例如：商店原有糖果５０千克，又运进糖果５箱，每箱７５千克。现有糖果多少千克？

　　用分析法解题思路如下：

　　①现有糖果多少千克？②原有糖果５０千克，又运进糖果多少千克？③又运进糖果５箱，每箱７５千克。

　　用综合法解题思路如下：

　　又运进糖果５箱，每箱７５千克；原有糖果５０千克，又运进糖果多少千克？７５×５＝３７５（千克）；现有糖果多少千克？３７５＋５０＝４２５（千克）。

　　其实，在解题中，分析法和综合法是相辅相成、协同运用的。用分析法思考的时候，要随时注意题中的已知条件，考虑哪些已知数量搭配在一起可以解所求的问题。因此，分析中也有综合。用综合法思考的时候，要随时注意题中的问题，考虑为了解决所提的问题需要哪些已知数量，因此，综合中也有分析。换句话说，实际解题时需要不断地既有分析又用综合的思维活动。

发明小数点

　　小数点是用来表示小数部分开始的符号。现在的小数点是用一个实心的圆点来表示的，然而，以前表示小数点的方法却很多。１６世纪，比利时有个叫西蒙斯芬的人，把９.６５表示为９（０）６（１）５（２）；１７世纪初，英国人威廉·奥垂德用９ㄥ６５表示９.６５。这些记法都不便。１７世纪末，英国人约翰瓦里司创造了现在的小数点。

　　现在小数点的使用大体分两派。欧洲大陆（德、法等国）用逗号做小数点，而小圆点用来做乘号的符号，乘法避免用“×”，以防止与字母Ｘ相混淆。中、英、美等国用小圆点而不用逗号做小数点，逗号用来做分节号。

逆运算

　　“逆”就是相反的意思。“逆运算”就是相反的运算。“逆运算”的概念是数学的基本概念之一，它是说明两种运算之间的关系的。如减法是与加法意义相反的一种运算，我们就说：“减法是加法的逆运算”；除法是与乘法意义相反的一种运算，我们就说：“除法是乘法的逆运算”。

解文字题的方法

　　文字题又叫文字叙述题，它是用文字表达数与数之间的关系的题目。它是由数学名词术语、数字与问题三部分组成的题目。例如：“７１５减去２０乘以５的积，差是多少？”

　　解文字题的思考方法一般有两种：

　　１．顺推法：就是顺着题目的叙述顺序思考列式。如：“２４与３７的积减去２３与１７的和，差是多少？”我们可以这样想：“２４与３７的积”列式为２４×３７，“２３与１７的和”列式为２３＋１７；要求差时，先要算出２３与１７的和，这就要改变运算符号，所以要加小括号。整个列式为：２４×３７－（２３＋１７）。

　　２．倒推法：就是从问题出发，先确定最后一步运算，再确定参加这一步运算的数是怎样得来的，这样依次类推上去；当需要改变运算顺序时就要加括号。如上题可以这样想：最后一步是求差，那么被减数与减数是什么呢？被减数是２４与３７的积，减数是２３与１７的和，于是有：（２４×３７）－（２３＋１７）。因为２３＋１７要先算，列式时要加小括号，即得２４×３７－（３７＋１７）。

30°的角用放大镜看能不能变成300°

　　放大镜的确可以把许多东西放大几倍、十几倍甚至几十倍，但是有一个东西却无论如何也放不大，这个东西就是“角”。

　　我们已经知道“角”的大小是指角的两条边叉开的程度。放大镜虽然能把画面上的射线和字母都放大，可是却不能把角张开的程度改变，即角两条边的位置总是不变的，所以角的大小并没变。正如我们的桌子或者书本的四角，不管怎么放大，它们的四个角仍旧都是直角。这说明，用放大镜看任何一个角，角的度数是不变的。３０°的角，不管用什么样的放大镜看，也变不成３００°的角。

综合法的解题思路

　　综合法是由已知推得未知的思考方法。综合法的解题思路是从应用题的已知条件出发，根据数量关系，先选择两个已知数量，提出可以解决的问题（即组成第一个简单应用题）；然后把所求出的数量作为新的已知条件，与其他已知条件搭配，再提出可以解决的问题（即组成第二个简单应用题）……这样逐步推导，直到求出应用题所要求的解为止。

　　例如：一个电视机厂计划生产５４９０台电视机，前５天每天生产３５０台，剩下的要求１１天完成，这１１天平均每天要生产多少台？

　　用综合法解题的思路：

　　已经生产了５天，每天生产３５０台，由此可求出已经生产的台数；已知要生产５４９０台和已经生产的台数，可以求出剩下的台数；已知剩下的台数和剩下的生产天数，可以求出剩下的平均每天生产多少台。

分析法的解题思路

　　分析法是由未知推得已知的思考方法。采用分析法的解题思路，是从应用题的最后问题入手，根据数量关系，为要解答的问题寻找条件。如果所需条件题目中没有直接告诉我们，就设法提出中间问题，这样逐步逆推，直到所找的条件在应用题里都已知为止。例如上题采用分析法，解题思路是：

　　要求“剩下的平均每天生产的台数”必须具备两个条件，就是需要知道：（１）还剩下的台数（未知），（２）剩下的台数多少天完成（１１天）；要求“还剩多少台”，也必须要知道两个条件：（１）计划生产的台数（５４９０台），（２）已经生产的台数（未知）；要求“已经生产了多少台”，又必须知道两个条件：（１）每天生产的台数（３５０台），（２）已经生产的天数（５天）。

　　综合法和分析法是解答应用题的两种基本的思考方法。从上述实例中可看出，在思维过程中，分析和综合不是孤立的，而是互相联系、协同运用的。在采用分析法思考的时候，要随时注意应用题的已知条件，考虑哪些已知数量搭配在一起可以解决所求的问题，因此，分析中也有综合。用综合法思考的时候，要随时注意应用题的最后问题，考虑为了解决最后的问题，需要哪些已知数量，因此，综合中也有分析。

　　我们应该根据题目的具体情况来考虑从什么方法入手较好。一般来说，对于数量关系不太复杂的应用题，可以先从综合法入手；对于数量关系较为复杂的应用题，可以先从分析法入手。

解求平均数问题

　　有几个不相等的数，要移多补少，使它们完全相等，而总数不变。求这样所得的相等数就是求平均数。通常把这样的题目叫平均数问题。

　　解答这类问题的关键是先求出“总数量”与“总份数”。解答的规律是：

　　总数量÷总份数＝平均数

　　例１：五年级某班学生年龄的分布状况是，１３岁的有３人，１２岁的有１５人，１１岁的有１１人，１０岁的有２１人。这个班学生的平均年龄是多少岁？

　　解：（１３×３＋１２×１５＋１１×１１＋１０×２１）÷（３＋１５＋１１＋２１）＝（３９＋１８０＋１２１＋２１０）÷５０＝５５０÷５０＝１１（岁）

　　答：这个班学生的平均年龄是１１岁。

　　例２：一架飞机往返相距１６２０千米的甲、乙两地，飞出时每小时飞行８１０千米，返回时每小时飞行５４０千米。这架飞机往返平均每小时飞行多少千米？

　　分析：求这架飞机往返的平均速度，必须知道飞行的总路程和飞行的总时间。甲、乙两地相距１６２０千米，来回所飞行的路程应是１６２０×２＝３２４０（千米）。从甲地到乙地的时间是１６２０÷８１０＝２（小时），从乙地返回甲地的时间是１６２０÷５４０＝３（小时），共飞行了２＋３＝５（小时）。

　　解：１６２０×２÷（１６２０÷８１０＋１６２０÷５４０）＝３２４０÷５＝６４８（千米）

　　答：这架飞机往返平均每小时飞行６４８千米。
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